ICE SCREW
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ICE SCREW

The instruction manual for this device consists of general and specific instruc-
tions, both must be carefully read and understood before use. Attention! This
leaflet shows the specific instruction only.

ICE SCREW L SPECIFIC INSTRUCTION:

This note contains the necessary information for a correct use of the following
product/s: ice screws for mountaineering and ice climbing.

1) FIELD OF APPLICATION.

The ice screws are available in three distinct lengths, suitable for different types
of use.

1.1 - Ice screw M/L. Ice Screw M and L models constitute Personal Protective
Equipment (PPE.) for the protection against falls from a height. They comply
with Regulation (EU) 2016/425 and they are certified to EN 568:2015 stand-
ard (Mountaineering equipment / Ice anchors).

1.2 - Ice screw S. Ice Screw S model is an ice screw intended for progression
only. Due to a body that is only 10 cm long, this ice screw offers a hold-
ing strength that is lower than the requirements established by the EN 568
standard (10 kN) when pull-out tested. For this reason, this screw does not
constitute a Personal Protective Equipment (PPE.) and it should only be used
when the thickness of the ice does not allow the use of the certified models
(Ice Screw M/L).

2) NOTIFIED BODIES. Refer to the legend in the general instructions (par-
agraph 9 / table D): Mé; N1. Caution! Information not relevant to the Ice
Screw S model.

3) NOMENCLATURE (Fig. 2). A) Tube. B) Teeth. C) Hanger D) Eye for con-
necting.

3.1 - Main materials. Refer to the legend in the general instructions (para-
graph 2.4): 1.

4) MARKING.

Numbers/letters without caption: refer to the legend in the general instruc-
tions (paragraph 5).

4.1 - General (Fig. 3). lce Screw M-L: 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30) Minimum guar-
anteed pull-out strength. Ice Screw S: 2; 4; 7; 31) Warning stating that the
product does not constitute Personal Protective Equipment (PPE.).

4.2 - Traceability (Fig. 3). Indications:T3; T8.

5) COMPATIBILITY.

The product can only be used in combination with CE-marked equipment,
mountaineering equipment such as connectors (EN 12275), harnesses (EN
12277) ropes (EN 892), sling (EN 566), efc.

6) CHECKS.

In addition to the checks described below, do comply with the directions pro-
vided in the general instructions (paragraph 3). Before each use, check thread
and end teeth for wear and tear. If the end teeth are worn out, re-sharpen them
by using a hand file, making sure the original angles are preserved. Caution!
Never use a grinding wheel, as it would excessively heat the material of the
screw, compromising its mechanical properties and strength.

6) ISTRUCTIONS FOR USE.

7.1 - Installation. Remove any brittle crust from the surface of the ice (Fig.
4.1). Place the ice screw at an angle of 90° to the surface (Fig. 4.2). While
applying some pressure, rotate the screw in a clockwise direction until the
thread engages (Fig. 4.3). Keep rotating until the screw is fully inserted (Fig.
4.4). If a complete insertion is not possible, make sure that the ice screw does
not excessively protrude above the surface (Fig. 4.6) and that it does not go
into contact with the rock below the ice (Fig. 4.10). In this case, it is possible to
secure a Dyneema sling to the tube of the screw (Fig. 4.8) avoiding, however,
to install it over its thread.

7.2 - Removal. To remove the screw from the ice, turn the screw in an an-
fi-clockwise direction. If unscrewing is difficult, use the pick of the ice axe for

90°

some leverage. Once it has been removed, immediately extract the ice core to
avoid it from freezing inside the screw. Caution! To exiract the ice core, if nec-
essary, tap the screw on the ice surface, as shown (Fig. 4.11). Caution! Do not
hit the thread (Fig. 4.12).

7.3 - Warnings. 1) The reliability and strength of the ice screws is determined
by the conditions of the medium they are used on: avoid using them on aerated,
fractured or very thin ice. 2) A sudden reduction of the force needed to turn the
screw in, indicates the presence of an air pocket inside the ice (Fig. 4.9): in these
cases it is essential to change the position of the ice screw placement.

8) MAINTENANCE.

To properly preserve the equipment it is advisable to: after each use, pass a
rag soaked in oil over the surface of the equipment or use some silicone spray
to prevent it from rusting and make it easier to remove from the ice when used
in very cold environments; when not in use, preserve teeth and thread using the
specific protectors that are supplied with the product.

Le istruzioni d'uso di questo dispositivo sono costituite da un’istruzione generale
e da una specifica ed enframbe devono essere lette attentamente prima
dell'utilizzo. Attenzione! Questo foglio costituisce solo I'istruzione specifica.
ISTRUZIONI SPECIFICHE ICE SCREW L.

Questa nota contiene le informazioni necessarie per un utilizzo corretto del se-
guente prodotto/i: viti da ghiaccio per alpinismo e arrampicata su cascate di
ghiaccio.

1) CAMPO DI APPLICAZIONE.

Le viti da ghiaccio sono disponibili in tre lunghezze diverse per adeguarsi al
tipo di utilizzo.

1.1 - Ice screw M/L. | modelli Ice Screw M e L sono dei dispositivi di protezione
individuale (D.Pl.) contro le cadute dall’alto. Essi sono conformi al regolamento
(UE) 2016/425 e sono certificati secondo la normativa EN 568:2015 (Attrezza-
tura per alpinismo / ancoraggi da ghiaccio).

1.2 - Ice screw S. Il modello Ice Screw S & una vite da ghiaccio destinata unica-
mente alla progressione. Essa, avendo un corpo di soli 10 cm, ha una resistenza
all’estrazione inferiore al requisito della normativa EN 568 (10 kN). Per questo
motivo essa non & un dispositivo di protezione individuale (D.PL.) e va utilizzata
soltanto quando lo spessore del ghiacco non permette di impiegare i modelli
certificati (Ice Screw M/L).

2) ORGANISMI NOTIFICATI.

Consultare la legenda nelle istruzioni generali (paragrafo 9 / tabella D): Mé; N1.
Attenzione! Indicazioni non pertinenti con il modello Ice Screw S.

3) NOMENCLATURA (Fig. 2). A) Corpo. B) Punte. C) Placchetta D) Foro di an-
coraggio.

3.1 - Materiali principali. Consultare la legenda nelle istruzioni generali (pa-
ragrafo 2.4): 1.

4) MARCATURA.

Numeri/lettere senza didascalia: consultare la legenda nelle istruzioni genera-
li (paragrafo 5).

4.1 - Generale (Fig. 3). Ice Screw M-L: 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30) Carico minimo
di tenuta garantito. Ice Screw S: 2; 4; 7; 31) Awvertenza indicante che il prodot-
to non & un dispositivo di protezione individuale (D.PL.).

4.2 - Tracciabilita (Fig. 3). Indicazioni: T3; T8.

5) COMPATIBILITA.

Questo prodotto & utilizzabile solamente con dispositivi marchiati CE: aftrezza-
ture da alpinismo come connettori (EN 12275), imbracature (EN 12277), corde
(EN 892), fettucce (EN 566) etc.

6) CONTROLLI.

Oltre ai controlli indicati di seguito rispettare quanto indicato nelle istruzioni ge-
nerali (paragrafo 3). Prima di ogni utilizzo verificare lo stato di usura del filetto e
delle punte frontali. Qualora le punte frontali fossero usurate, riaffilarle a mano
mediante I'utilizzo di una lima rispettando gli angoli d’attacco originali. Atten-
zione! Non utilizzare una mola, poiché scalderebbe troppo il materiale cambian-
done le caratteristiche meccaniche e la resistenza.

7) ISTRUZIONI D’'USO.

7.1 - Installazione. Pulire la superficie del ghiaccio dall’eventuale crosta fragile
(Fig. 4.1). Posizionare la vite da ghiaccio perpendicolarmente alla superficie (Fig.
4.2). Esercitare una pressione e ruotare la vite in senso orario fino a che non
prenda il filetto (Fig. 4.3). Continuare la rotazione fino a completo inserimento
(Fig. 4.4). Qualora un inserimento completo non fosse possibile evitare comun-
que che la vite da ghiaccio sporga troppo rispetto alla superficie (Fig. 4.6) facen-
do attenzione che la stessa non vada a toccare la roccia sottostante il ghiaccio
(Fig. 4.10). In questo caso & possibile fissare una fettuccia in Dyneema al gambo
della vite (Fig. 4.8) evitando perd di sormontare il filetto.

7.2 - Rimozione. Per la rimozione della vite dal ghiaccio, ruotare la stessa in
senso anti-orario. Qualora lo svitamento fosse difficoltoso, inserire la becca della
piccozza per avere una leva maggiore. A rimozione effettuata, rimuovere imme-
diatamente la carota di ghiaccio per evitare che congeli all’interno della vite.
Attenzione! Per rimuovere la carota di ghiaccio, se necessario, battere la vite
contro la parete di ghiaccio come mostrato (Fig. 4.11). Attenzione! Non battere
contro il filetto (Fig. 4.12).

7.3 - Avvertenze. 1) Laffidabilita e la tenuta delle viti da ghiaccio & determinata
dalle condizioni del supporto di destinazione: evitare ghiaccio aerato, fratturato
o molto sottile. 2) Limprowvisa riduzione della forza di avvitamento indica la
presenza di una zona vuota all’interno del ghiaccio (Fig. 4.9): in questi casi &
indispensabile cambiare posizione alla vite di ghiaccio.

8) MANUTENZIONE.

Per una migliore conservazione del dispositivo & consigliabile: passare, dopo
ogni utilizzo, la superficie del dispositivo con uno straccio imbevuto d’olio o con
del silicone spray per proteggerlo dalla formazione della ruggine e rendere piv
facile la rimozione del ghiaccio quando utilizzato in ambienti molto freddi; pro-
teggere, quando non utilizzato, le punte ed il filetto con le apposite protezioni
fornite con il prodotto.

Les instructions d’utilisation de ce dispositif comprennent une partie générale
et une partie spécifique, lesquelles doivent toutes les deux étre lues attentive-
ment avant utilisation. Attention ! La présente fiche ne contient que les instruc-
ves.

INSTR S SPECIFIQUES ICE SCREW S/M/L.

Cette note contient les informations nécessaires & I'utilisation correcte du
produit/s suivant/s : broches & glace pour alpinisme et escalade sur cascade
de glace.

1) CHAMP D’APPLICATION.

Les broches & glace sont disponibles en trois longueurs différentes pour
I'adaptation au type d’utilisation.

1.1 - Ice screw M/L. Les modéles Ice Screw M et L sont des équipements de
protection individuel (E.PI.) contre les chutes en hauteur. lls sont conformes au
réglement (UE) 2016/425 et sont certifiés selon la norme EN 568:2015 (Equipe-
ment pour |'alpinisme / ancrage pour glace).

1.2 - Ice screw S. Le modele Ice Screw S est une broche & glace destiné exclu-
sivement & la progression. Ayant un corps de seulement 10 cm, elle a une résis-
tance & |'extraction inférieure aux exigences de la norme EN 568 (10 kN). Pour
cette raison elle n'est pas un équipement de protection individuel (E.PI.) et doit
étre utilisée seulement lorsque |"épaisseur de la glace ne permet pas d'utiliser les
modeles certifiés (Ice Screw M/L).

2) ORGANISMES NOTIFIES.

Consulter la légende dans les instructions générales (paragraphe 9/tableau D) :
Mé ; N1. Attention ! Indications non applicables au modeéle Ice Screw S.

3) NOMENCLATURE (Fig. 2). A) Corps. B) Pointes. C) Plaquette D) Trou d'an-

crage.
3.1 - Matériaux principaux. Consulter la légende dans les instructions géné-
rales (paragraphe 2.4) : 1.

4) MARQUAGE.

Chiffres/lettres sans légende : consulter la légende dans les instructions géné-
rales (paragraphe 5).

4.1 - Général (Fig. 3). Ice Screw M-L: 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30) Charge minimum
de tenue garanti. Ice Screw S : 2; 4; 7; 31) Avertissement qui indique que le pro-
duit n’est pas un équipement de protection individuel (E.PL.).

4.2 - Tracabilité (Fig. 3). Indications : T3; T8.

5) COMPATIBILITE.

Le produit ne peut étre utilisé qu’avec des dispositifs marqués CE, des équipe-
ments pour alpinisme, tels que connecteurs (EN 12275), harnais (EN 12277),
cordes (EN 892), longes (EN 566) efc.

6) CONTROLES.

En plus des contréles indiqués en suite, il faut respecter ce qui est indiqué dans
les instructions générales (paragraphe 3). Avant chaque utilisation vérifier |'état
d’usure du filetage et des pointes avant. Au cas ou les pointes avant sont excessi-
vement usées, aiguiser & la main en utilisant une lime et en respectant les angles
d'attache originaux. Attention | Ne pas utiliser une meule puisqu’elle risque de
trop chauffer le matériel et d’en modifier les caractéristiques mécaniques et la
résistance.

7) INSTRUCTIONS D’UTILISATION.

7.1 - Installation. Nettoyer la superficie de la glace pour enlever la croute
fragile (Fig. 4.1). Positionner la broche & glace de maniere perpendiculaire &
la superficie (Fig. 4.2). Exercer une pression et tourner la broche dans le sens
horaire jusqu’a ce quelle ne s’accroche au filetage (Fig. 4.3). Continuer la rota-
fion jusqu’d insertion compléte. 4.4). Si une insertion compléte n'est pas possible
éviter tout de méme que la broche & glace soit trop en saillie par rapport &
la superficie (Fig. 4.6) en faisant aftention que celle-ci ne touche pas la roche
qui se trouve en dessous de la glace (Fig. 4.10). Dans ce cas il est possible de
fixer une sangle en Dyneema & la tige de la vis (Fig. 4.8) en évitant toutefois de
surmonter le filetage.

7.2 - Enlévement. Pour enlever la broche & glace, la tourner dans le sens
contraire & |"aiguille d’une montre. Si le dévissage est difficile, insérer la lame du
piolet pour faciliter I'opération. Une fois la broche enlevée, nettoyer immédiate-
ment la carotfte de glace pour éviter qu’elle congele & I'intérieur de la broche.
Attention ! Pour enlever la carotte de glace, si nécessaire, battre la broche contre
la paroi de glace comme montré (Fig. 04:11). Attention ! Ne pas battre contre
le filetage (Fig. 4:12).

7.3 - Avertissements. 1) La fiabilité et la tenue des broches & glace est détermi-
née par les conditions du support de destination : éviter la glace aérée, fracturée
ou trés fine. 2) La réduction soudaine de la force de vissage indique la présence
d’une zone vide & I'intérieur de la glace (Fig. 4.9) : dans ces cas il est indispen-
sable de changer la position de la broche & glace.

8) ENTRETIEN.

Pour une bonne conservation du dispositif il est conseillé de passer, aprés
chaque utilisation, sur la surface du dispositif un chiffon imbibé d'huile ou un
spray silicone pour le protéger contre la formation de rouille et rendre plus
facile I'enlévement de la glace lorsqu'il est utilisé dans un environnement trés
froid ; protéger, quand vous ne I'utilisez pas, les pointes et le filetage avec les
protections fournies avec le produit.

Die Gebrauchsanweisung zu diesem Produkt sefzt sich aus einem allgemeinen
und einem spezifischen Teil zusammen, wobei beide Teile vor der Verwendung
des Produkts genau durchgelesen werden missen. Achtung! Dieses Blatt enthélt
nur den allgemeinen Teil der Anleitung.

Diese Anmerkung enthélt die notwendigen Informationen fur einen korrekten
Gebrauch des folgenden Produkis /der folgenden Produkte: eisschrauben fir
Alpinismus und klettern an Eisféllen.

1) ANWENDUNGSBEREICH.

Die Eisschrauben sind in drei verschiedenen Léngen erhdltlich, um sich an den
jeweiligen Gebrauch anzupassen.

1.1 - Ice Screw M/L. Die Modelle Ice Screw M und L gehéren zur persénlichen
Schutzausristung (PS.A.) gegen Abstirze. Sie entsprechen der Regelung (EU)
2016/425 und besitzen eine Zertifizierung geméB der Norm EN 568:2015
(Bergsteigerausristung / Verankerungsmittel im Eis).

1.2 - Ice Screw S. Das Modell Ice Screw S ist eine Eisschraube, die einzig der
Fortbewegung dient. Durch ihren lediglich 10 cm langen Kérper besitzt sie einen
geringeren Extraktions-Widerstand als von der Norm EN 568 (10 kN) vorgesehen.
Aus diesem Grund zéhlt sie nicht zur persénlichen Schutzausristung (PS.A.) und
darf nur verwendet werden, wo die Eisdichte die Anwendung zertifizierter Modelle
(Ice Screw M/L) unméglich macht

2) BENANNTEN STELLEN.

Die Legende in der allgemeine Gebrauchsanweisungen lesen (Absatz 9 / Tabelle
D): Mé; N1. Achtung! Nichtzutreffende Angaben fiir das Modell Ice Screw S.

3) NOMENKLATUR (Abb. 2). A) Schaft. B) Zéhne. C) Lasche D) Sicherungsése.
3.1 - Wesentlichen Materialien. Die Legende in der allgemeinen Gebrauchs-
anweisung lesen (Absatz 2.4): 1.

4) MARKIERUNG.

Zahlen / Buchstaben ohne Bildunterschriften: Die Legende in der allgemeinen
Gebrauchsanweisung lesen (Absatz 5).

4.1 - Allgemein (Abb. 3). Ice Screw M-L: 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30) Garantier-
te Mindest-Belastbarkeit. Ice Screw S: 2; 4; 7; 31) Hinweis, der mitteilt, dass das
Produkt nicht zur persénlichen Schutzausristung (PS.A.) zahlt.

4.2 - Ruckverfolgbarkeit (Abb. 3). Angaben: T3; T8.

5) KOMPATIBILITAT.

Das Produkt kann nur mit CE-Vorrichtungen, Bergsteigerausristung, wie Verbin-
dungselemente (EN 12275), Gurte (EN 12277), Seilen (EN 892), Verbindung-
smitteln (EN 566) usw. verwendet werden.

6) KONTROLLEN.

Zusétzlich zu den nachstehend angefihrten Kontrollen missen alle Angaben der
allgemeinen Gebrauchsanweisung beachtet werden (Absatz 3). Vor jeder Anwen-
dung den Zustand des Gewindes und der Zéhne uberprifen. Sollten die Zahn-
spitzen abgenutzt erscheinen, diese von Hand mit einer Feile scharfen und da-
bei die originalen Winkel beibehalten. Achtung! Keinen Schleifstein verwenden
dieser wiirde das Material zu sehr erhitzen und somit mechanische Eigenschaften
und die Belastungsféhigkeit veréndern.

7) GEBRAUCHSANWEISUNG.

7.1 - Eindrehen. Die Eisoberfliche eventuell von einer ersten brichigen Schicht
befreien (Abb. 4.1). Die Schraube perpendikular zur Oberfléiche ansetzen
(Fig. 4.2). Druck austben und die Schraube im Uhrzeigersinn drehen, bis das
Gewinde eindringt (Abb. 4.3). Bis zum vollsténdigen Anschlag weiterdrehen (Abb.
4.4). Sollte ein vollsténdiges Eindrehen nicht méglich sein, darf die Schraube
trotzdem nicht zu sehr aus der Eisoberfléche hervorstehen (Abb. 4.6). Darauf
achten, dass die Schraube nicht mit der unter dem Eis liegenden Felsschicht in
Kontakt kommt (Abb. 4.10). In diesem Fall kann eine Dyneema-Schlinge am
Schraubenschaft befestigt werden (Abb. 4.8). Vermeiden, dass die Schlinge das
Gewinde bedeckt.

7.2 - Ausdrehen. Fiur die Entfernung der Eisschraube diese im
Gegenuhrzeigersinn drehen. Sollte dieser Vorgang schwierig erscheinen, die
Pickelhaue einfigen, um eine gréBere Hebelwirkung zu erzielen. Nach dem
Ausdrehen gleich den Eispropf entfernen, damit dieser nicht in der Schraube
festfriert. Achtung! Um den Eispropf zu entfernen, kann die Schraube wie
abgebildet gegen die Eiswand geklopft werden (Abb. 4.11). Achtung! Nicht auf
das Gewinde haven (Abb. 4.12).

7.3 - Hinweise. 1) Die Zuverléssigkeit und das Haltevermégen der Eisschrauben
wird durch die Kondition der Bohrmaterie bestimmt: Eis mit Lufteinschlissen

meiden, ebenso gesplittertes oder sehr dinnes Eis. 2) Eine plétzliche
Verringerung des Eindreh-Widerstands weist auf eine leere Stelle im Eisinneren
hin (Abb. 4.9): In diesen Féllen ist es unerlésslich die Position der Eisschraube
zu wechseln.

8) WARTUNG.

Fir eine bessere Erhaltung des Produkts empfiehlt sich: nach jeder Anwendung
mit einem leicht geslten Tuch (oder Silikonspray) die Schrauben abwischen,
um der Rostbildung vorzubeugen und das Ausdrehen in sehr kalten Gebieten
zu erleichtern; die Zéhne und das Gewinde bei Nicht-Gebrauch mit den dafir
vorgesehenen und mitgelieferten Schutzhillen versehen.

Las instrucciones de uso de este dispositivo estdn constituidas por una parte
general y una especifica, ambas deben leerse cuidadosamente antes del uso.
iAtencion! Este folio presenta sélo las instrucciones especificas.
INSTRUCCIONES ESPECIFICAS ICE SCREW S/M/L.

Esta anotacién incluye las informaciénes necesarias para el uso correcto del
siguiente producto/s: tornillo de hielo para alpinismo y escalada en casca-
das de hielo.

1) AMBITO DE APLICACION.

Los tornillos de hielo estan disponibles en tres medidas de longitud en base
al uso que se hace.

1.1 - Ice screw M/L. Los modelos Ice Screw M y L son dispositivos de
proteccién individual (D.P1.) para evitar caidas desde el alto. Estos respetan
la norma (UE) 2016/425 y estdn certificados segin la norma EN 568:2015
(Material para alpinismo/anclajes para hielo).

1.2 - Ice screw S. El modelo Ice Screw S es un tomnillo de hielo con uso
destinado unicamente a la progresién. Este tiene un cuerpo de solamente 10
cm, y por lo tanto una resistencia a la extraccién inferior a la requerida EN
568 (10 kN). Por éste motivo, este tornillo no puede ser considerado como
un dispositivo de proteccién individual (D.PI.) y deve ser utilizado solamente
en los casos en los cuales el grosor del hielo no permita utilizar los modelos
certificados (Ice Screw M/L).

2) ORGANISMOS NOTIFICADOS.

Consulten la leyenda en las instrucciones generales (seccién 9 / tabla D): Mé;
N1. iAtencién! Indicaciones no pertinentes al modelo Ice Screw S.

3) NOMENCLATURA (Fig.2). A) Cuerpo. B) Dientes. C) Placa D) Orificio
de anclaje.

3.1 - Materiales principales. Consulten la leyenda en las instrucciones ge-
nerales (seccién 2.4): 1.

4) MARCADO.

Nuomeros/letfras sin titulo: consulten la leyenda en las instrucciones genera-
les (pérrafo 5).

4.1 - General (Fig. 3). Ice Screw M-L: 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30) Carga mimina
de trabajo garantizada. Ice Screw S: 2; 4; 7; 31) Advertencia que sefiala que
el producto non es un dispositivo de proteccién individual (D.PL.).

4.2 - Trazabilidad (Fig. 3). Indicaciones: T3; T8.

5) COMPATIBILIDAD.

El producto debe utilizarse exclusivamente con dispositico marcado CE, mate-
rial para alpinismo como conectores (EN 12275), arneses (EN 12277), cuer-
das (EN 892), elementos de amarre (EN 566) etc.

6) CONTROLES.

Ademés de las inspecciones siguientes, respetar lo que es indicado en las
instrucciones generales (paragrafo 3). Antes de utilizar el tornillo verificar el
estado de desgaste del filete de atornillado y de los dientes. En el caso los
dientes estuviesen desgastados, limarlos a mano utilizando una lima y respetar
los dngulos originales. iAtencién! No utilizar una lijadora eléctrica porque
calentaria_demasiado el material cambiando las caractristicas mecénicas y
su resistencia.

7) INSTRUCCIONES PARA EL USO.

7.1 - Instalacién. Limpiar la superficie del hielo de posibles crostas (Fig. 4.1).
Posicionar el tornillo de hielo perpendicular a la superficie (Fig. 4.2). Presiénar
y girar el tornillo en sentido orario hasta que no entre la parte atornillada (Fig.
4.3). Continuar girando hasta su completa insercién (Fig. 4.4). En el caso en
que no fuese posible atornillarlo completamente, hay que evitar que el tornillo
de hielo sobresalga demasiado respecto a la superficie (Fig. 4.6) prestando
atencién a que no toque la roca que esta debajo del hielo (Fig. 4.10). En
este caso es posible fijar una cinta en Dyneema al tubo del tornillo (Fig. 4.8)
evitando la rosca del tornillo.

7.2 - Extraccion. Para extraer el tornillo de hielo, girar ésta en sentido anti-
horario. En el caso en que el desatornillado fuera dificil, insertar el pico
del piolet para hacer palanca y hacer una mayor fuerza. Una vez extraido,
eliminar el hielo que queda en el interior del tubo del tornillo de hielo para
evitar que se congele dentro. iAtencién! Para extraer el hielo en el interior
del tubo se puede golpear el tornillo de hielo contra la pared de hielo como
se muestra en (Fig. 4.11). iAtencién! No golpear la parte atornillada ni los
dientes (Fig. 4.12).

7.3 - Advertencias. 1) La fiabilidad del aguante de los tornillos de hielo esta
determinada por las condiciones del hielo en el cual se posiciona: evitar hielo
con burbujas, roto o muy fino. 2) Una reduccién repentina de la fuerza de
atornillado durante la colocacién del tornillo puede significar la presencia de
una zona vacia en el interior del hielo (Fig. 4.9): en este caso es indispensable
cambiar la posicién del tonillo de hielo.

8) MANTENIMIENTO.

Para una mejor conservacién del dispositivo se aconseja: limpiar después de
cada uso, utilizando un pafio mojado en aceite o con silicona en espray, ésto
evita la oxidacién y facilita la extraccién del hielo cuando se utiliza en ambien-
tes muy frios. Cuando no se utiliza el tornillo de hielo se deben proteger los
dientes y la parte atornillada utilizando la funda que le acompafiana.

As instrucdes para o uso deste dispositivo consistem de uma instrucéo geral
e de uma especifica e ambas devem ser lidas cuidadosamente antes do uso.
Atencdol! Esta folha constitui apenas a instrucgo especifica.

W
Esta nota contém as informacées necessdrias para um uso correto dol(s) se-
guinte(s) produto(s): parafusos de gelo para alpinismo e escalada no gelo.
1) CAMPO DE APLICAGAO.
Os parafusos de gelo estdo disponiveis em trés comprimentos, adequados
para vérios tipos de utilizacdo.
1.1 - Parafuso de gelo M/L. Os modelos M e L de parafusos de gelo séo
equipamento de protecdo individual (E.PI.) para protecdo contra quedas de
altura. Estdo em conformidade com a regulamentacéo (UE) 2016/425 e estéo
cerfificadas de acordo com a norma EN 568:2015 (equipamento de alpinis-
mo/@ncoras para gelo).
1.2 - Parafuso de gelo S. O modelo S do parafuso de gelo é um parafuso
concebido apenas para progressdo. Devido a estrutura com apenas 10 cm de
comprimento, este parafuso de gelo proporciona uma resisténcia de fixagéo
inferior aos requisitos estabelecidos pela norma EN 568 (10 kN) quando ¢
sujeito a um teste de tracdo. Por este motivo, este parafuso néo é considerado
um equipamento de protecdo individual (E.Pl.) e sé deve ser utilizado se a
espessura do gelo ndo permitir a utilizacdo dos modelos certificados (parafuso
de gelo M/L).
2) ORGAOS NOTIFICADOS.
Consultar a legenda nas instrucdes gerais (pardgrafo 9 / tabela D): M6; NT.
Atencdo! Informacées ndo relevantes para modelo S do parafuso de gelo.
3) NOMENCLATURA (Fig. 2). A) Tubo. B) Dentes. C) Gancho D) Olhal de
ligacdo.




3.1 - Principais materiais. Consultar a legenda nas instrugées gerais (pa-
ragrafo 2.4): 1.

4) MARCACAO.

Nomeros/letras sem legenda: consultar a legenda nas instrugdes gerais (pa-
régrafo 5).

4.1 - Geral (Fig. 3). Parafuso de gelo M/L. 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30) Resisténcia
minima & tragdo garantida. Parafuso de gelo S: 2; 4; 7; 31) Aviso que indica
que o produto ndo é considerado equipamento de protecdo individual (E.PL).
4.2 - Rastreabilidade (Fig. 3). Indicacées: T3; T8.

5) COMPATIBILIDADE.

O dispositivo pode ser usado somente com dispositivos marcados CE, equipa-
mentos de alpinismo como conectores (EN 12275), cadeirinhas (EN 12277),
cordas (EN 892), correias (EN 566) efc.

6) CONTROLES.

Além dos controles indicadas abaixo, observar o quanto indicado nas instru-
cdes gerais (pardgrafo 3). Antes de cada utilizagéo, verifique se a rosca e os
dentes apresentam sinais de desgaste. Se os dentes apresentarem sinais de
desgaste, afie-os com uma lima, de maneira a garantir que os dngulos de
origem sGo mantidos. Atengao! Nunca utilize uma pedra de amolar, porque
pode aquecer demasiado o material do parafuso e afetar as propriedades
mecdnicas e a resisténcia.

7) INSTRUCOES DE USO.

7.1 - Instalagéo. Retire a camada quebradica do gelo (Fig. 4.1). Coloque
o parafuso de gelo a um angulo de 90° em relacdo & superficie (Fig. 4.2).
Ao mesmo tempo que aplica alguma pressdo, rode o parafuso para a direita
até a rosca ficar encaixada (Fig. 4.3). Continue a rodar até o parafuso ficar
inserido por completo (Fig. 4.4). Se néo for possivel inseri-lo por completo,
certifique-se de que o parafuso de gelo ndo fica demasiado saliente na su-
perficie (Fig. 4.6) e que ndo entra em contacto com a pedra debaixo do gelo
(Fig. 4.10). Neste caso, é possivel fixar uma fita plana Dyneema no tubo do
parafuso (Fig. 4.8). Porém, deve evitar colocd-la sobre a rosca.

7.2 - Remocgéo. Para retirar o parafuso do gelo, rode o parafuso para a
esquerda. Se tiver dificuldade em desapertd-lo, utilize o lado de picareta do
machado de gelo para servir de alavanca. Depois de retirar o parafuso, remo-
va de imediato o nicleo de gelo para evitar que fique congelado no interior
do parafuso. Cuidado! Para remover o nicleo de gelo, se necessdrio, toque
no parafuso na superficie de gelo, como indicado (Fig. 4.11). Cuidado! Nao
bata na rosca (Fig. 4.12).

7.3 - Avisos. 1) A fiabilidade e resisténcia dos parafusos de gelo ¢ determina-
da pelo estado do material onde séo utilizados: evite utilizd-los em gelo poro-
so, fraturado ou muito fino. 2) Uma reducéo stbita da forga necesséria para
apertar o parafuso indica a presenca de bolsas de ar no gelo (Fig. 4.9): neste
caso, ¢ fundamental escolher outra posicdo para inserir o parafuso de gelo.
8) MANUTENCAO.

Para preservar o equipamento corretamente, ¢ aconselhével, apés cada utili-
zacéo, passar um pano molhado com éleo sobre a superficie do equipamento
ou utilizar spray de silicone para evitar a formagéo de ferrugem e facilitar a
remocao do gelo se for utilizado em locais muito frios. Quando néo utilizar o
parafuso, guarde os dentes e a rosca em sistemas de protecdo adequados que
séo fornecidos com o produto.

SVE

Bruksanvisningen fér denna utrustning bestdr av en allménn och en specifik
instruktion och bdda maste l&sas noggrant fére anvéindningen. Varning! Detta
blad utgér endast den specifika instruktionen.

SPECIFIKA INSTRUKTIONER ICE SCREW S/M/L.

Denna anmérkning innehéller information som behévs fér en korrekt anvéind-
ning av féljande produkt/er: isskruvar fér bergskléttring och iskléttring.

1) TILLAMPNINGSOMRADE.

Isskruvarna kommer i tre olika l&ngder, som é&r lampliga fér olika typer av
anvéndning.

1.1 - Isskruv M/L. Modellerna M och L fér isskruven utgér personlig skyddsu-
trustning (PS.U.) fér skydd mot fall frén en hajd. De &r i verensstémmelse
med férordning (EU) 2016/425 och certifierade enligt EN 568:2015 standard
(Bergsklattringsutrustning / Isankare).

1.2 - Isskruv S. Modellen isskruv S ér en isskruv endast avsedd fér
forflyttning. P& grund av en kropp som bara &r 10 cm l&ng, erbjuder den
har isskruven en héllfasthet som &r lagre @n kraven faststéllda enligt EN
568-standarden (10 kN) vid test fér utdrag. Av denna anledning, kan denna
skruv inte anses vara personlig skyddsutrustning (PS.U.) och den ska endast
anvéndas nér isens tjocklek inte fill&ter anvéndning av certifierade modeller
(isskruv M/L).

2) ANMALDA ORGAN.

Se textférklaringen i de allménna instruktionerna (avsnitt 9 / tabell D): M6; N1.
Uppmaérksamhet! Information som icke &r relevant fér isskruvens S-modell.
3) NAMN PA DELARNA (Fig. 2). A) Tub. B) Ténder. C) Hangare D) Ogla
f&r anslutning.

3.1 - Huvudsakliga material. Se textférklaringen i de allménna instruktio-
nerna (avsnitt 2.4): 1.

4) MARKNINGAR.

Siffror/bokstéver utan bildtext: se textférklaringen i de allménna instruktionerna
(avsnitt 5).

4.1 - Allméant (Fig. 3). Information: lsskruv M-L: 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30)
Minsta garanterad utdragsstyrka. Isskruv S: 2; 4; 7; 31) Varning som anger att
produkten inte utgér personlig skyddsutrustning (PS.U.).

4.2 - Spérbarhet (Fig. 3). Information: T3; T8.

5) KOMPATIBILITET.

Produkten fér endast anvéindas med CE-mérkta enheter: bergsklattringsutru-
stning s& som kopplingsdon (EN 12275), selar (EN 12277), rep (EN 892),
band (EN 566) efc.

6) KONTROLLER.

Utdver de kontroller som anges nedan, félj anvisningarna i de allménna
instruktionerna (avsnitt 3). Innan varje anvéndning, kontrollera géngan och
slutéindan pd ténderna fér slitage. Om sluténdarna fér ténderna &r utslitna,
ska de slipas om med hjélp av en handfil. Se till att de ursprungliga vinklarna
bevaras. Uppmérksamhet! Anviind aldrig en slipskiva, eftersom den vérmer
upp skruvens material allt fér intensivt och éventyrar dess mekaniska egenska-
per och styrka.

7) INSTRUKTIONER FOR ANVANDNING.

7.1 - Installation. Ta bort eventuell den spréda skorpan frén isens yta (Fig.
4.1). Placera isskruven i 90° vinkel mot ytan (Fig. 4.2). Medan fillampar ett
visst tryck, roterar du skruven medurs riktning fills géngan greppas (Fig. 4.3).
Fortsétt att rotera tills skruven &r helt insatt (Fig. 4.4). Om en fullsténdig inféring
inte &r majlig, ska du se ill att isskruven inte skjuter ut allt f&r mycket &ver ytan
(Fig. 4.6) och att den inte kommer i kontakt med berget under isen (Fig. 4.10).
| detta fall &r det majligt att sékra en Dyneema-slinga till skruvens rér (Fig. 4.8)
men undviker dock att installera den &ver sin génga.

7.2 - Borttagning. Fér aft avldgsna skruven frén isen, ska du vrida skruven
i moturs rikining. Om det &r svért att skruva loss, ska pikyxan anvéindas som
havsténgseffekt. Nér den har tagits bort, extrahera iskérnan omedelbart fér att
undvika att den fryser fast i skruven. Férsiktighet! Fér att plocka ut iskérnan
ska du knacka pd skruven pé isytan, som visas (Fig. 4.11). Férsiktighet! Sl&
inte p& géngan (Fig. 4.12).

7.3 - Varningar. 1) Isskruvarnas fillférlitlighet och styrka bestéms av férhal-
landena f6r mediet som de anvénds p&. Undvik att anviinda dem pé luftad,
bristande eller mycket tunn is. 2) En plétslig minskning av kraften som behévs
fér att vrida skruven inét, indikerar nérvaron av en luftficka i isen (bild 4.9): i
dessa fall &r det viktigt aft aft éindra positionen pé& isskruvens placering.

8) UNDERHALL.

For att underhélla utrustningen ordentligt &r det tillrédligt att: efter varje
anvéndning, fér en trasa nedsénkt i olja dver ytan pd utrustningen eller anvéind
en silikonspray fér att férhindra att den bérjar rosta och gér den lattare lossa
frén isen ndr den anvéinds i mycket kalla miliser. Nér du inte anvénder den,
skydda ténderna och géingan med de specifika skyddsétgérderna som medfsljer
produkten.

Taman laitteen kdyttéohjeisiin kuuluvat yleiset ohjeet ja erityisohjeet. Ne molem-
mat on luettava huolellisesti ennen kéyttéa. Huomiol Téma arkki on ainoastaan
erityisohj

ERITYISOHJEET ICE SCREW S/M/L.

Tassd ilmoituksessa on annettu tarvittavat tiedot seuraavan/seuraavien tuotteen/
tuotteiden oikeaoppista kéyttéa varten: jddruuvit vuori- ja jé@dkiipeilyyn.

1) SOVELTAMISALA.

Jadruuvit ovat saatavina kolmessa erityisessé koossa, soveltuen eri tyyppisiin
kayttstarkoituksiin.

1.1 - Jadruuvi M/L. Jagruuvin M ja L -mallit muodostavat henkildkohtaisen
suojavarustuksen (PPE.) suojaten putoamisilta korkeuksista. Ne noudattavat
sadnnésta (EU) 2016/425 ja ovat serfifioituja EN 568:2015 standardilla
(vuorikiipeilyvarusteet / jadankkurit).

1.2 - Jadruuvi S. Jadruuvi S -malli on jddruuvi, joka on tarkoitettu vain
edistymisté varten. Johtuen rungosta, joka on vain 10 cm pitké, témé jééruuvi
tarjoaa pidon, joka on alhaisempi kuin EN 568 standardin muodostama
vaatimus (10 kN) ulosvedon testauksessa. Tésté syysté johtuen, tamé ruuvi ei
muodosta henkilskohtaista suojavarustusta (PRE.) ja sitd tulee kayttéd vain, kun
jadin paksuus ei mahdollista sertifioitujen mallien kéyttéa (j@aruuvi M/L).

2) ILMOITETUT LAITOKSET.

Tutustu yleisten ohjeiden kuvateksteihin (kappale 9 / taulukko D): Mé; N1. Huo-
mio! Tiedot eivét oleellisesti jadruuvien S-malliin.

3) NIMIKKEISTO (kuva. 2). A) Putki. B) Hammas. C) Ripustin D) Silmukka lii-
tantad varten.

3.1 - Padasialliset materiaalit. Tutustu yleisten ohjeiden kuvatekstiin (kappale
2.4): 1.

4) MERKINTA.

Numerot/kirjaimet ilman kuvatekstié: tutustu yleisten ohjeiden kuvatekstiin (kap-
pale 5).

4.1 - Yleinen (kuva 3). Tiedot: Jadruuvi M-L: 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30) Taattu
ulosvedon vahimmaisvahvuus. Jadruuvi S: 2; 4; 7; 31) Varoitus, joka ilmoittaa,
ettéi tuote ei muodosta henkilskohtaista suojavarustusta (PPE.).

4.2 - Jéljitettéivyys (kuva 3). Tiedot: T3; T8.

5) YHTEENSOPIVUUS.

Tatd tuotetta voidaan kayttéé vain CE-laitteilla: vuorikiipeilyvarusteet, kuten liit-
timet (EN 12275), valjaat (EN 12277), kéydet (EN 892), nauhalenkit (EN 566)
jine.

6) TARKISTUKSET.

Seuraavassa kerrottujen tarkistuksten liséiksi on noudatettava yleisissé ohjeis-
sa annettuja fietoja (kappale 3). Ennen jokaista kéyttekertaa, tarkista kierre ja
padtyhampaat kulumisen varalta. Jos péédyn hampaat ovat kuluneet, teroita ne
kayttamalla kasivilaa, varmistaen, ettd alkuperdiset kulmat sdilytetéian. Huomiol
Alé koskaan kéiyté hiomalaikkaa, koska se tulisi liiallisesti kuumentamaan ruuvin
materiaalia, kompromisoiden sen mekaaniset ominaisuudet ja vahvuuden.

7) KAYTTOOHJEET.

7.1 - Asennus. Irrota kaikki hauras kuori j@én pinnalta (kuva 4.1). Aseta jaéruuvi
90° kulmaan pinnalle (kuva 4.2). Kéyttéessa jonkin verran painetta, kierrd ruuvia
mydtapaivadn, kunnes kierre kiinnittyy (kuva 4.3). Jatka kiertémisté kunnes ruuvi
on tdysin paikallaan (kuva 4.4). Jos téysi paikalleen asetus ei ole mahdollista,
varmista, eftd jé@éruuvi ei liiallisesti asettaudu pinnan ylapuolelle (kuva 4.6) ja
ettti sei ei tule kosketuksiin jédn alla olevan kiven kanssa (kuva 4.10). Tassa
tapauksessa, on mahdollista varmistaa Dyneema-silmukka ruuvin putkeen (kuva
4.8) valttgen, kuitenkin, sen asennusta sen kierteen yli.

7.2 - Irrotus. Irrottaaksesi ruuvin jddstd, kéénnd ruuvia vastapdivdiseen suun-
taan. Jos ruuvauksen irrotus on vaikeaa, kayté jadkirveen kantaa saadaksesi vi-
puvoimaa. Kun se on irrotettu, poista vélitémasti jédydin valttadksesi sen jaadyt-
tévan ruuvin sisipuolen. Varoitus! Poistaaksesi jaéytimen, tarvittaessa, napauta
ruuvia j@épintaan, kuten esitetty (kuva 4.11). Varoitus! Alé iske kierteeseen (kuva
4.12).

7.3 - Varoitukset. 1) Jadruuvien luotettavuus ja vahvuus pédtelldén véliaineen
olotilasta, johon niité kéytetadn: valta niiden kayttamista ilmastetulla, halkeilleel-
la tai hyvin ohvella jdlla. 2) Akillinen voiman viiheneminen, joka tarvitaan ruuvin
kiertémiseksi siséan, iimaisee ilmataskun olemassaolon jédn sisdpuolella (kuva
4.9): ndissd tapauksissa on vélttamaténtd muuttaa jddruvin asetuskohtaa.

8) HUOLTO.

Laitteiston oikea yllépito on suositeltavaa: kunkin kéyttdkerran jélkeen, toimita
riepu, joka on liotettu 8ljyssd laitteiston pinnan yli tai kéyté jonkin verran siliko-
nisuihketta estédksesi sen ruostuminen ja tee siité helpompi poistaa jadstd, kun
sité kdytetddn erittéin kylmissé olosuhteissa; kun ei kéytossd, sdilytd hampaat ja
kierre, kdyttden erityisié suojia, jotka toimitetaan tuotteen kanssa.

Bruksinstruksjonene for denne enheten bestér av en generell og en spesifikk in-
struksjon, og begge mé leses neye fer bruk. Forsiktig! Dette arket utgjer kun den
spesifikke instruksjonen.

PE! KE IN NER ICE SCREW S/M/L.
Denne merknaden inneholder informasjon som er nadvendig for riktig bruk av
felgende produkt (er): isskruer for fiellklatring og isklatring.
1) BRUKSOMRADE.
Isskruene er filgiengelige i tre forskjellige lengder som egner seg for ulike
bruksomréder.
1.1 - Isskrue M/L. Isskruens M og L-modeller er personlig beskyttelsesutstyr (PPE)
for beskyttelse mot fall fra heyder. De overholder forordning (EU) 2016/425 og
er sertifisert i henhold til EN 568:2015-standarden (fiellklatringsutstyr/isankring).
1.2 - Isskrue S. Isskrue S-modellen er en isskrue beregnet kun for progresjon.
Ettersom kroppen p& skruen bare er 10 cm lang, har denne isskruen en hol-
destyrke som er lavere enn kravene fastsatt i EN 568-standarden (10 kN) nér
den uttrekkstestes. Derfor utgjer denne skruen ikke et personlig beskyttelsesutstyr
(PPE), og det ber bare brukes nér isens tykkelse ikke gjer det mulig & bruke serti-
fiserte modeller (isskrue M/L).
2) GODKJENNINGSORGANER
Se forklaringen i de generelle instruksjonene (punkt 9 / tabell D): Mé; N1. Viktig!
Informasjon som ikke er relevant for isskrue S-modellen.
3) BENEVNELSER (Fig. 2). A) Tube. B) Tenner. C) Henger. D) @ye for tilkobling.
3.1 - Hovedmaterialer. Se forklaringen i de generelle instruksjonene (punkt
2.4): 1.
4) MERKING.
Tall/bokstaver uten bildetekst: se forklaringen i de generelle instruksjonene (punkt
5).
4.1 - Generelt (Fig. 3). Indikasjoner: Isskrue M-L: 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30) Minste
garanterte uttrekksstyrke. Isskrue S: 2; 4; 7; 31) Advarsel om at produktet ikke
utgjer personlig verneutstyr (PPE).
4.2 - Sporbarhet (Fig. 3). Indikasjoner: T3; T8.
5) KOMPATIBILITET.
Dette produktet kan kun brukes med CE-merkede enheter: fiellklatringsutstyr som
karabiner (EN 12275), seler (EN 12277), tau (EN 892), slynger (EN 566) o.l.
6) KONTROLLER.
| tillegg il kontrollene som er angitt nedenfor, mé du felge indikasjonene gitt i de
generelle instruksjonene (punkt 3). Fer hver bruk, kontroller tr&den og tennene

for slitasje. Hvis ende-tennene er slitt, slip dem med en héndfil, og serg for &
bevare de opprinnelige vinklene. Viktig!Aldri bruk slipeskive, da det vil for&rsake
for kraftig oppvarming av skruens materiale, og kompromittere dets mekaniske
egenskaper og styrke.

7) BRUKSANVISNINGER.

7.1 - Installasjon. Fiern eventuell skjor skorpe fra isens overflate (figur 4.1).
Plasser isskruen med en vinkel p& 90° i forhold overflaten (figur 4.2). Drei skruen i
retning med urviseren mens du trykker noe, til sporene fér feste (figur 4.3). Fortsett
& dreie til skruen er satt helt inn (Fig. 4.4). Hvis det ikke er mulig & skru skruen helt
inn, mé& du forsikre deg om at isskruen ikke stikker ut over overflaten, (fig. 4.6) og
at den ikke kommer i kontakt med fiellet under isen (fig. 4.10). Nér du har gjort
det, kan du feste en Dyneema-slynge fil tuben pé skruen (figur 4.8), men unngé
& sette den over sporene.

7.2 - Fierning. Skru skruen mot klokken for & fierne den fra isen. Hvis det er
vanskelig & lesne skruen, bruk spissen pd iseksen for & legge press pd den. Nér
skruen er fiernet, fiern umiddelbart isen i midten for & unngé at den fryser fast inne
i skruen. Forsiktig! Hvis nedvendig for & fierne isen i midten, bank skruen mot
isoverflaten, som anvist (figur 4.11). Forsiktig!lkke sl& mot sporene (fig. 4.12).
7.3 - Advarsler.1) Isskruenes pélitelighet og styrke avhenger av forholdene de
brukes i: Unngé & bruke dem pé luftet, sprukket eller veldig tynn is. 2) Dersom
det plutselig kreves mye mindre kraft & skru inn skruen, betyr det at det finnes en
luflomme inne i isen (fig. 4.9): | slike filfeller er det viktig & endre plasseringen
av isskruen.

8. VEDLIKEHOLD.

For & bevare utstyret p& best mulig méte anbefales det & stryke en fille som er
fuktet i olie over utstyrets overflate, eller bruk litt silikonspray for & hindre at det
ruster og gjere det lettere & fierne isen nér utstyret brukes i sveert kalde tempera-
turer. N&r utstyret ikke er i bruk, bruk de spesielle beskyttelsesmidlene som falger
med produktet for & bevare tennene og sporene.

Brugervejledningen til denne anordning bestér af en generel vejledning og en
specifik, og begge skal gennemlaeses noje for brugen. Bemaerk! Dette ark udger
kun den specifikke vejledning.

SPECIFIK VEJLEDNING ICE SCREW S/M/L.

Denne note indeholder de nedvendige informationer for en korrekt anvendelse af
det/de folgende produkt/er: isskruer til bjergbestigning og is klatring.

1) ANVENDELSESOMRADE.

Isskruerne f8s i tre forskellige laengder, der egner sig til forskellige typer brug.

1.1 - Isskrue M/L. Isskrue M og L modeller udger personlige vaernemidler (PPE.)
for beskyttelse mod fald fra en hejde. De er i overensstemmelse med forordning
(EU) 2016/425, og de er certificeret efter EN 568:2015-standard (Bjergbestig-
ningsudstyr/Isankre).

1.2 - Isskrue S. Ice Screw S modellen er en isskrue, der kun er beregnet til
progression. P& grund af en krop, der er kun 10 cm lang, denne isskrue tilbyder
en bedrift styrke, der er lavere end de krav, der er fastsat of EN 568 standard (10
kN) nér pull-out testet. Af denne grund er denne skrue ikke udger et personligt
beskyttelsesudstyr (PPE.), og det ber kun anvendes, nér tykkelsen af isen ikke
tillader brugen af de certificerede modeller (Ice Screw M/L).

2) NOTIFICEREDE ORGANER.

Se tegnforklaringen i den generelle vejledning (afsnit 9/tabel D): Mé; N1. Op-
maerksomhed! Oplysninger, der ikke er relevante for Ice Screw S-modellen.

3) KLASSIFIKATION (Fig. 2). A) Rer. B) Teender. C) Hanger D) Qe for tilslutning.
3.1 - Hovedmaterialer. Se tegnforklaringen i den generelle vejledning (afsnit
2.4):1.

4) MARKNING.

Numre/tal uden billedtekst: Se tegnforklaringen i den generelle vejledning (afsnit
5).
4.1 - Generelt (Fig. 3). Angivelser: Isskrue M-L: 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30) Mindste
garanteret udtraeks styrke. Isskrue S: 2; 4; 7; 31) Advarsel om, at produktet ikke
udger personlige vaernemidler (PPE.).

4.2 - Sporbarhed (Fig. 3). Angivelser: T3; T8.

5) KOMPATIBILITET.

Dette produkt kan kun bruges med CE-maerket udstyr: Bjergbestigningsudstyr
s&som stik (EN 12275), seler (EN 12277), reb (EN 892), stropper (EN 566) mm.
6) KONTROLLER.

Ud over kontrollerne, som angives i det falgende, skal man overholde det angiv-
ne i den generelle vejledning (afsnit 3). Fer hver brug skal du kontrollere gevind
og ende taender for slid og alde. Hvis de endelige teender er slidt op, re-skaerpe
dem ved hjeelp af en hand fil, at sikre de oprindelige vinkler er bevaret. Op-
maerksomhed! Brug aldrig et slibehjul, da det ville overdrevent opvarme skrue
materialet og kompromittere dets mekaniske egenskaber og styrke.

7) INSTRUKTIONER TIL BRUG.

7.1 - Installation. Fiern eventuel spred skorpe fra isens overflade (Fig. 4.1).
Anbring isskruen i en vinkel p& 90 ° til overfladen (Fig. 4.2). Drej skruen i urets
retning, indtil tréden er i indgreb, mens du anvender et vist tryk (Fig. 4.3). Bliv ved
med at rotere, indtil skruen er sat helt ind (Fig. 4.4). Hvis en fuldsteendig iseetning
ikke er mulig, skal det sikres, at isskruen ikke rager over overfladen (Fig. 4.6) og
at den ikke kommer i kontakt med klippen under isen (Fig. 4.10). | dette tilfelde
er det muligt at sikre en Dyneema slynge til reret of skruen (Fig. 4.8) undg& dog
at installere det over sin tré&d.

7.2 - Fiernelse. Drej skruen i en retning mod uret for at fierne skruen fra isen.
Hvis det er svaert at skrue op, skal du bruge isaksen til en vis gearing. Nér det
er blevet fiernet, straks udtraekke isen kernen for at undgd det fra frysning inde
i skruen. Forsigtig! For at udtraekke iskernen, skal du om nedvendigt tappe p&
skruen pé isoverfladen som vist (Fig. 4.11). Forsigtig! Mé& ikke ramme tréden
Fig. 4.12).

7.3 - Advarsler. 1) Pélideligheden og styrken af isskruerne bestemmes af for-
holdene p& mediet de anvendes pé&: undgd at bruge dem pé& kulsyreholdige,
braekkede eller meget tynd is. 2) En pludselig reduktion af kraften er nedvendig
for at skrue skruen ind, indikerer tilstedevaerelsen af en luflomme inde i isen (Fig.
4.9): i disse tilfelde er det vigtigt at andre placeringen af isskruen placering.

8) VEDLIGEHOLDELSE.

For korrekt at bevare udstyret er det tilrddeligt at: efter hver brug, passere en
klud dyppet i olie over overfladen af udstyret eller bruge nogle silikonespray for
at forhindre det i at rust og gere det lettere at fierne fra isen, nér de anvendes i
meget kolde miljger; N&r den ikke er i brug, skal du bevare teender og tréd ved
hieelp of de specifikke beskyttere, der falger med produktet.

NEDERLA|

De gebruiksaanwijzing van dit apparaat bestaat uit een algemene en een speci-
fieke instructie en beide moeten véor gebruik zorgvuldig worden gelezen. Let op!
Dit blad bevat slechts de specifieke instructie.

SPECIFIEKE INSTRUCTIES ICE SCREW S/M/L.

Deze nota bevat de informatie die nodig is voor het correcte gebruik van het (de)
volgende product(en): lJsschroeven voor bergklimmen en ijsklimmen.

1) TOEPASSINGSGEBIED.

De ijsschroeven zijn verkrijgbaar in drie verschillende lengten, geschikt voor ver-
schillende gebruikstypen.

1.1 - Usschroef M/L. lUsschroefmodellen M en L vormen persoonlijke bescher-
mingsmiddelen ter bescherming tegen het vallen van een hoogte. Ze voldoen
aan regelgeving (EU) 2016/425 en zijn gecertificeerd volgens de EN 568:2015
standaard (bergbeklimmingsuitrusting / ijsverankeringen).

1.2 - Usschroef S. De ijsschroef van het S-model is een ijsschroef die alleen
voor voortgang bedoeld is. Vanwege het lichaam met een lengte van slechts
10 cm, biedt deze ijsschroef een houdkracht die lager is dan de vereisten zoals
vastgesteld in de EN 568 standaard (10 kN), in de test fiidens het vittrekken.

Daarom vormt deze schroef geen persoonlijk beschermingsmiddel en kan hij
alleen worden gebruik als de dikte van het ijs niet het gebruik van gecertificeerde
modellen toelaat (ijsschroef M/L).

2) AANGEMELDE INSTANTIES.

Zie de legenda in de algemene instructies (paragraaf 9/tabel D): Mé; NT.
Opgelet! Informatie niet relevant voor de ijsschroef van het S-model.

3) BENAMING (Afb. 2). A) Buis. B) Tanden. C) Hanger D) Verbindingsoog.

3.1 - Belangrijkste materialen. Zie de legenda in de algemene instructies (pa-
ragraaf 2.4): 1.

4) MARKERING.

Nummers/lefters zonder bijschrift: zie de legenda in de algemene instructies
(hoofdstuk 5).

4.1 - Algemeen (Afb. 3). Indicaties: Usschroef M-L: 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30)
Minimaal gegarandeerde trekkracht. Usschroef S: 2; 4; 7; 31) Waarschuwing dat
het product geen persoonlijk beschermingsmiddel is.

4.2 - Traceerbaarheid (Afb. 3). Indicaties: T3; T8.

5) COMPATIBILITEIT.

Dit product kan alleen worden gebruikt met EG-gemarkeerde apparaten:
bergbeklimmersuitrusting  zoals aansluitingen (EN  12275), harnassen (EN
12277), touwen (EN 892), banden (EN 566) enz.

6) CONTROLES.

Neem naast de volgende controles ook de algemene instructies (paragraaf 3)
in acht. Alvorens het product te gebruiken, controleer het schroefdraad en de
eindtanden op slijtage. Als de eindtanden versleten zijn, scherp ze dan weer aan
met behulp van een handvijl en zorg dat de originele hoeken bewaard blijven.
Opgelet! Gebruik nooit een slijpwiel, omdat dit het materiaal van de schroef
overmatig zou verhitten, waardoor de mechanische eigenschappen en kracht in
gevaar komen.

7) GEBRUIKSINSTRUCTIES

7.1 - Installatie. Verwijder broze korsten van het ijsopperviak (Fig. 4.1). Plaats
de ijsschroef met een hoek van 90° ten opzichte van het opperviak (Fig. 4.2).
Terwijl u ietwat op de schroef drukt, draait u hem met de wijzers van de klok
mee totdat het schroefdraad inschroeft (Fig. 4.3). Blijf draaien totdat de schroef
volledig is ingestoken (Fig. 4.4). Als de schroef er niet helemaal in gaat, zorg dan
dat de ijsschroef niet te veel boven het opperviak vitsteekt (Fig. 4.6) en niet de
rots onder het ijs raakt (Fig. 4.10). In dit geval kan een Dyneema-band aan de
buis van de schroef worden bevestigd (Fig. 4.8), waarbij echter moet vermeden
dat dit over het draad wordt geplaatst.

7.2 - Verwijdering. Om de schroef uit het is te verwijderen, draait u hem tegen
de wijzers van de klok in. Als het vitschroeven moeilijk gaat, gebruik dan de punt
van de ijsbijl. Als de schroef is vitgenomen, haal dan onmiddellijk de ijskern uit
om te vermijden dat deze niet in de schroef bevriest. Voorzichtig! Om de ijskern
uit te nemen, kunt u met de schroef op het ijsoppervlak kloppen, zoals getoond
Fig. 4.11). Voorzichtig! Sla niet op het draad (Fig. 4.12).

7.3 - Waarschuwingen. 1) De betrouwbaarheid en sterkte van ijsschroeven
wordt bepaald door de condities van het medium waarop ze gebruikt worden:
vermiid het gebruik hiervan op luchtig, gebroken of heel dun ijs. 2) Als de kracht
die nodig is om de schroef in te draaien, plotseling vermindert, dan duidt dit op
de aanwezigheid van een luchtzak in het ijs (Fig. 4.9): in dit geval is het van groot
belang de posities te wijzigen voordat de ijsschroef wordt geplaatst.

8) ONDERHOUD.

Voor het correcte onderhoud van de apparatuur wordt het volgende aangeraden:
ga na elk gebruik met een in olie gedompelde doek over het opperviak van de
apparatuur of gebruik een siliconen spray om roesten te voorkomen en om de
schroef gemakkelijker it het ijs te halen als hij in heel koude omgevingen wordt
gebruikt; als de schroef niet in gebruik is, bewaar dan de tanden en het schro-
efdraad met behulp van de specifieke beschermers die bij het product worden
geleverd.

Navodila za uporabo te naprave so sestavliena iz splo3nih in posebnih navodil;
oba dela morate pred uporabo skrbno prebrati. Pozor! Ta list vsebuje samo
posebna navodila.

POSEBNA NAVODILA ICE SCREW S/M/L.

To obvestilo vsebuje podatke, potrebne za pravilno uporabo naslednjega/ih iz-
delka/ov: ledeni vijaki za alpinizem in ledno plezanie.

1) PREDVIDENA UPORABA.

Ledni vijaki so na voljo v treh razli¢nih dolzinah, primernih za razli¢ne vrste upo-
rabe.

1.1. - Ledni vijaki M/L. Modela z navojem M in L predstavljata osebno za§¢itno
opremo (OZO) za za¥cito pred padci z visine. Ledni vijaki ustrezajo predpisom
(EU) 2016/425 in so certificirani po standardu EN 568: 2015 (gornidka oprema/
sidra).

1.2 - Ledni vijak S. Model Ice Screw S je vijak, namenjen samo za premikanije
naprej. Ker dolg zgolj 10 cm, ima ta ledni vijak pri preskusu izvleka manj$o upor-
nost, kot je dolo¢ena s standardom EN 568 (10 kN). Zato ta vijak ne predstavlja
osebne za¥¢itne opreme (OZO) in se sme uporabljati samo, &e debelina ledu ne
dovoljuje uporabe certificiranih modelov (Ice Screw M/L).

2) PRIGLASENI ORGANI.

Oglejte si legendo v splognih navodilih (odstavek 9 / tabela D): Mé; N1. Pozor!
Informacije niso relevantne za model Ice Screw S.

3) NOMENKLATURA (Fig. 2). A) Rocaj. B) Ozobje. C) Spona D) Varnostna
usesca.

3.1 - Osnovni materiali. Oglejte si legendo v splognih navodilih (odstavek
2.4): 1.

4) OZNAKE.

Stevilke/erke brez besedila: oglejte si legendo v splognih navodilih (odstavek 5).
4.1 - Splosno (SI. 3). Oznake: Ledni vijak M- L: 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30) Minimal-
na zajaméena izvle¢na sila. Ledni vijak S: 2; 4; 7; 31) Opozorilo, ki navaja, da
izdelek ni osebna za¥¢itna oprema (OZO).

4.2 - Sledljivost (SI. 3). Oznake: T3; T8.

5) ZDRUZLJIVOST.

Ta izdelek se lahko uporablia samo z napravami z oznako CE: gornisko opre-
mo, kot so vponke (EN 12275), pasovi (EN 12277), vrvi (EN 892), zanke (EN
566) itd.

6) PREGLEDI.

Poleg pregledov, oznagenih v nadalievanju, upostevajte navedbe v splognih na-
vodilih (odstavek 3). Pred vsako uporabo preverite obrabo navojev in konénega
ozobja. Ce so konéni zobje obrablieni, jih naostrite z ro¢no pilo in se prepricaite,
da str ohranili oroginalne kote. Pozor! Nikoli ne uporabliajte brusilnega kolesa
saj bi pretirano segrelo material vijaka, kar bi ogrozilo njegove mehanske last-
nosti in trdnost.

7) NAVODILA ZA UPORABO.

7.1 - Namestitev. Odstranite kakrgno koli krhko plast na povrini lednega vijaka
(sl. 4.1). Ledni vijok namestite pod kotom 90 ° na povrgino (slika 4.2). Med
pritiskanjem zavrtite vijak v smeri urinega kazalca, dokler se navoj ne zaskoi (sl.
4.3). Vrtite tako dolgo, da je vijak vstavlien v celoti (sl. 4.4). Ce popolna vstavitev
ni mogo¢a, zagotovite, da ledni vijak ne bo preveé strlel iz namestitvene povrsine
(sl. 4.6) in da ne bo prigel v stik s kamnino pod ledom (sl. 4.10). V tem primeru
je mogoce na cev vijaka (sl. 4.8) pritrditi zanko Dyneema, vendar je ne smete
namestiti preko navoja.

7.2 - Odstranitev. Za odstranitev vijaka iz ledu, ga zavrtite v nasprotni smeri
urinega kazalca. Ce je odvijanie tetko, za la¥ji izvlek uporabite konico sekire.
Ko je odstranjen, takoj odstranite tudi ledeno jedro, da ne zmrzne v notranjo-
sti vijaka. Pozor! Ce felite odstraniti ledeno jedro, po potrebi z vijakom nezno
potoleite po povrSini ledu, kot e prikazano (SI. 4.11). Pozor! Ne fol¢ite po na-
vojih (slika 4.12).

7.3 - Opozorila. 1) Zanesljivost in trdnost lednih vijakov je odvisna od medija,
na katerem se uporabljajo: izogibajte se uporabi na zra&nih, razpokanih ali zelo

tankih ledenih povr§inah. 2) Nenaden padec sile, ki je potrebna za obraanje
vijaka, kaze na prisotnost zra¢nega zepa v ledu (sl. 4.9): v tem primeru morate
spremeniti polozaj postavitve vijaka.

8. VZDRZEVANJE.

Za pravilno nego opreme je priporo¢ljivo, da: po vsaki uporabi povr$ino obrisete
s krpo, namoceno v olje, ali uporabite silikonsko priilo, da prepretite riavenje,
kar tudi olaj¥a odstranitev iz ledu, ¢e ga uporabliate v zelo hladnem okolju; ko
niso v uporabi, negujte ozobje in navoje z uporabo posebnih $¢itnikov, ki so
prilozeni izdelku.

Névod na pouzitie tohto zariadenia sa sklada zo vieobecnych pokynov a osobit-
nych pokynov a oba dokumenty si musite pozome precitat pred pouzitim vyrobku.
Pozor! Tento lefak obsahuje len osobitné pokyny.

OSOBITNE POKYNY ICE SCREW S/M/L.

Tento dokument obsahuje informdcie potrebné pre spravne pouzivanie nasledu-
juceho vyrobku/vyrobkov:skrutky do fadu pre horolezectvo a lezenie po Iade.

1) UPLATNENIE. ,

Skrutky do l'adu s6 k dispozicii v troch réznych dlzkach vhodnych pre rézne druhy
pouzitia.

1.1 - Skrutka do Iadu M / L. Modely so skrutkou M a L tvoria osobné ochramé
prostriedky (P.P.E.) pre ochranu proti padu z vygky. SO v stlade s nariadenim (EU)
2016/425 a su certifikované podla normy EN 568: 2015 (Horolezecké vyba-
venie / Kotvy na lad)

1.2 - Skrutka s fadom S. Skrutka so skrutkou S je skrutka pre fad urceny len pre
postup. Vd'aka felesu, kioré ma dlzku iba 10 cm, pontka fento skrutku na tuhosti
pevnosf v drzbe, kiord je nizgia ako poziadavky normy EN 568 (10 kN) pri skigke
vyfahovanim. Z tohto dévodu tuto skrutku nepredstavuje osobné ochranné pro-
striedky (P.P.E.) a mal by byt pouzivany len v pripade, ze hrubka I'adu neumoziivie
pouzitie certifikovanych modelov (skrutka na skrutky M /).

2) NOTIFIKOVANE OSOBY.

Pozri legendu vo Vieobecnych pokynoch (odsek 9 / tabulka D): M6; N 1. Pozor!
Informacie, kioré nie st relevantné pre model so skrutkou Ice Ice.

3) NOMENKLATURA (Obr. 2). A) Rirka. B) Ozubenie. C) Zaves D) Oko pre
pripojenie.

3.1 - Prevlédajici materidl. Pozri legendu vo Vieobecnych pokynoch (odsek 2.4):

1.

4) OZNACENIE.

Cisla/pismend bez popisu: pozri legendu vo Véeobecnych pokynoch (odsek 5).
4.1 - Vieobecné oznacenie (Obr. 3). Oznacenia: Skrutka do ladu ML: 2; 4; 6;
7; 11; 12; 30) Minimalna zaru¢end pevnost’ pri vytahovani. Skrutka do adu S:
2; 4; 7; 31) Upozomenie, ze vyrobok nepredstavuje osobné ochranné prostriedky
(PPE).

4.2 - Vysledovatelnost (Obr. 3). Oznacenia: T3; T8

5) KOMPATIBILNOST.

Tento vyrobok sa méze pouzivat iba so zariadeniami oznacenymi znackou
CE: vybava pre alpinizmus, ako su karabiny (EN 12275), sedacie postroja (EN
12277), lana (EN 892), slucky (EN 566) atd

6) KONTROLY.

Okrem nizsie uvedenych kontrol, dodrzujte usmernenia uvedené vo véeobecny
pokynoch (odsek 3). Pred kazdym pouzitim skontrolujte opotrebenie a opotrebenie
zévitu a koncovych zubov. Ak su koncové zuby opotrebené, znova ich zaostrite
pomocou ruéného suboru a uistite sa, ze st zachované pévodné uhly. Pozor!
Nikdy nepouzfvajte brosny kotte, pretoze by material nadmerne zahrieval materigl
skrutky, ¢o by ohrozilo jeho mechanické vlastnosti a pevnost.

7) POKYNY K POUZITI.

7.1 - Ingtalécia. Odstrafite krehko kéru z povichu fadu (Obr. 4.1). Umiestnite
skrutku s fadom pod uhlom 90° k povrchu (obr. 4.2). Pri pouziti ur¢ittho tlaku
ofécajte skrutkou v smere hodinovych rugiciek, kym zévit nezaskoci (Obr. 4.3).
Otéeaite, kym nie je skrutka Oplne zasunuty (Obr. 4.4). Ak nie je mozné Gplné
zasunutie, uistite sa, e skrutka nadmerne nevyénieva nad povrch (obr. 4.6) a ze
sa nedosfane do styku so skalou pod fadom (Obr. 4.10). V tomto pripade je
mozné upevnit zaves Dyneema k rorke skrutky (obr. 4.8), aby sa zabrénilo jeho
instalaciu cez zavit.

7.2 - Demontdz. Pre odsfrénenie skrutky z I'adu ofééajte skrutkou proti smeru hodi-
novych ru¢iciek. Ak je odskrutkovani fazke, pouzite péku na cepin. Akonahle bol
odstréneny, okamzite vyberte ladové jadro, aby sa zabranilo zamrznutiu vngtri
skrutky. Pozor! Pre vybratie I'adového jadra v pripade potreby dvakrat Kliknite na
skrutku na povrchu l'adu, ako je zndzomené na obrézku (Obr. 4.11). Pozor! Ne-
dotykajte sa zavity (Obr. 4.12).

7.3 - Varovanie. 1) Spolahlivost a pevnost skrutiek na Iad je dand podmienkami
média, na kiorom si pouzivané: nepouzivajte je na prevzdugiiovanie, rozbitom
alebo velmi tenkom lade. 2) Ndhle znizenie sily potrebnej na oté¢anie skrutky
indikuje pritomnost vzduchové kapsy vnutri adu (obr. 4.9): v tychto pripadoch je
nevyhnuiné zmenif polohu umiestnenia skrutiek na fad.

8) UDRZBA.

Pre riadne uchovanie zariadenie je vhodné: po kazdom pouziti odovzdaf
handri¢ku namo¢enym v oleji po povichu zariadenia, alebo pouzif nejaky si-
likénovy sprej, aby sa zabrénilo jeho zhrdzaveniu, a ulahéif vybrati z fadu pri
pouziti vo velmi chladnom prostredi prostredia; ak nepouzivate, chrérite zuby a nit
pomocou $pecifickych chréni¢ov dodévanych s vyrobkom.

ROMANA

Insfructiunile de utilizare a acestui dispozitiv constau dintr-o insfructiune generala
si una specifica si ambele frebuie citite cu atenfie inainte de ufilizare. Atentie!
Aceast fisa consfituie doar instructiunea specifica.

INSTRUCTIUNI SPECIFICE ICE SCREW S/M/L.

Aceasta not confine informatiile necesare pentru utilizarea corecta a urmatoarelor
produse: suruburi pentru gheatt pentru alpinism si escaladare si escaladare pe
gheatd.

1) DOMENIUL DE APLICARE.

Suruburile pentru gheata sunt disponibile in trei lungimi diferite, adecvate pentru
diferite fipuri de utilizare.

1.1 - Surub pentru gheafd M/L. Modelele de suruburi pentru gheats M si L consti-
tuie echipamente de protectie personald (P.P.E.) pentru profectia impotriva caderilor
de la inaltime. Acestea respectd Regulamentul (UE) 2016,/425 si sunt certificate
conform cu standardul EN 568:2015 (echipament pentru alpinism si escaladare
/ ancore pentru gheafd).

1.2 - Surub pentru gheatd S. Modelul de surub penfru gheatd S este un surub
penfru gheatd desfinat doar pentru inaintare. Din cauza c& are un corp cu o
lungime de numai 10 cm, acest surub pentru gheatt ofera o putere de fixare care
este mai mica decat cerintele stabilite de standardul EN 568 (10 kN) cand este
testat la extragere. De aceeq, acest surub nu consfituie un echipament de profectie
personala (P.P.E.) si frebuie ufilizat doar cand grosimea ghefii nu permite utilizarea
modelelor certificate (surub pentru gheatd M/1).

2) ORGANE NOTIFICATE.

Consultati legenda din insfrucfiunile generale (paragraful 9/tabelul D): M6; N1.
Atentie! Informatii care nu sunt relevante referitor la surubul pentru gheatd modelul

S.

3) NOMENCLATURA (Fig. 2). A) Tub. B) Dinfi. C) Carlig D) Ochet pentru co-
necfare.

3.1 - Materiale principale. Consultati legenda in instrucfiunile generale (paragraful
24):1.

4) MARCARE.

Numere/litere fard fitlu: consultafi legenda in instructiunile generale (paragraful 5).
4.1 - Generalitafi (Fig. 3). Indicatii: Surub pentru gheats ML: 2; 4; 6; 7; 11;
12; 30) Putere minima garantata de extragere. Surub pentru gheatd S: 2; 4; 7;

31) Avertisment care indica faptul ca produsul nu constituie un echipament de
protectie personala (P.P.E.).

4.2 - Trasabilitate (Fig. 3). Indicafii:T3; T8.

5) COMPATIBILITATEA.

Acest model este folosit doar cu dispozitive ce au marca CE: conectori (model
EN 12275) in calitate de echipament de alpinism, centuri (model EN 12277),
corzi (model EN 892), benzi (model EN 566) etc.

6) CONTROALE.

Pe lainga controalele indicate mai jos, respectafi indicafiile din insfrucfiunile ge-
nerale (paragraful 3). Inainte de fiecare utilizare, verificati filetul si dinfii de capat
pentru a depista eventualele semne de uzurd. Daca dinfii de capat sunt uzati,
reascutifi- folosind o pild si asigurandu-va ca se pastreaza unghiurile originale.
Atentiel Nu folositi niciodatt un polizor, decarece ar incdlzi excesiv materialul
urubului, compromitéind puterea si proprietdtile sale mecanice.

7) INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE.

7.1 - Instalare. Indepartafi crusta casants de pe suprafafa ghefii (Fig. 4.1).
Pozifionati surubul pentru gheafd la un unghi de 90° pe suprafatd (Fig. 4.2). In
timp ce aplicati presiune, rofifi surubul in sens orar pana cand se cupleaza filetul
(Fig. 4.3). Continuafi s& rofifi surubul pana céand este complet infrodus (Fig. 4.4).
Daca nu esfe posibila o infroducere completd, asigurafiva ca surubul pentru
gheata nu iese in afard prea mult la suprafata (Fig. 4.6) si nu inird i contact cu
piatra de sub gheata (Fig. 4.10). In acest caz, este posibil s& fixafi o chinga
Dyneema pe tubul surubului (Fig. 4.8) evitand, totusi, s o instalafi peste filet.
7.2 - Scoatere. Peniru a scoate surubul din gheatd, rofifi surubul in sens antiorar.
Daca desurubarea este dificila, folosifi varful ciocanului pentru gheata ca sa
facefi parghie. Dupd ce scoatefi surubul, extragefi imediat miezul de gheat,
pentru a evita inghefarea acestuia in interiorul surubului. Atenfie! Pentru a exirage
miezul de gheatd, dacd este necesar, bateti surubul pe suprafata ghetii, con-
form ilustratiei (Fig. 4.11). Atentie! Nu lovii filetul (Fig. 4.12).

7.3 - Avertismente. 1) Fiabilitatea si rezistenja suruburilor peniru gheafa sunt
deferminate de conditiile mediului in care sunt utilizate: evitafi sa le folosifi pe
gheafd aeratd, fisurata sau foarte subfire. 2) O reducere bruscd a fortei necesare
pentru a infroduce surubul indica prezenja unui buzunar de aer in gheaf (Fig.
4.9):in aceste cazur, esfe esenfial s& schimbati pozifia surubului pentru gheatd.
8) INTRETINERE.

Peniru a pastra in mod corespunzétor echipamentul, esfe recomandat ca: dupa
fiecare utilizare, sa stergefi cu o lavets imbibata in ulei suprafata echipamentului
sau sa folositi spray cu silicon pentru a impiedica ruginirea acestuia si pentru a
facilita scoaterea din gheatd cand esfe folosit in medii foarte reci; cand nu este
folosit, intrefinefi dinfii si filetul folosind protectiile specifice care sunt furnizate
impreund cu produsul.

(:E§T|NA

Névod k pouziti tohoto zafizeni se sklédd ze véeobecnych a specifickych po-
kynd. Pred pouzitim je nutno ob& césti peclivé precist. Pozor! Tato brozurka
obsahuje pouze specifické pokyny.

ZVLASTNI POKYNY ICE SCREW S/M/L.

Tyto pokyny obsahuif informace nezbytné pro sprévné pouzivani vyrobku/vyrob-
kd: 3rouby do ledu pro horolezecivi a lezenf po ledu.

1) OBLAST POUZITI.

Srouby do ledu jsou k dispozici ve trech riznych délkéch vhodnych pro rizné
typy pouzitf.

1.1 - Sroub do ledu M/L. Modely se &roubem M a L tvofi osobni ochranné
prosttedky (P.P.E.) pro ochranu proti padu z vygky. Jsou v souladu s nafizenim
(EU) 2016/425 a jsou certifikovany podle normy EN 568: 2015 (Horolezecké
vybaveni / Kotvy na led)._

1.2 - Sroub s ledem S. Sroub se &roubem S je groub pro led urceny pouze
pro postup. Diky t&lesu, které ma délku pouhych 10 cm, nabizi tento &oub na
tuhosti pevnost v drzent, kterd je nizsi nez pozadavky normy EN 568 (10 kN)
pfi zkousce vytahovénim. Z tohoto divodu fento &roub nepredstavuje osobni
ochranné prostedky (P.P.E.) a mél by byt pouzivén pouze v pripads, ze floustka
ledu neumozfivje poutiti certifikovanych modelf (roub na srouby M/ 1).

2) NOTIFIKOVANE ORGANY.

Viz legenda ve véeobecnych pokynech (¢lanek 9/tabulka D): M6; N1. Pozor!
Informace, kieré nejsou relevanini pro model se $roubem Ice Ice.

3) NAZVOSLOVI (Obr. 2).

3.1 - Z&kladni materigly. Viz legenda ve véeobecnych pokynech (¢lanek 2.4):

1

4) OZNACEN.

Cisla/pismena bez popisku: viz legenda ve vieobecnych pokynech (¢lanek 5)
4.1 - Obecné (Obr. 3). Oznaceni: Sroub do ledu ML: 2, 4; 6, 7, 11, 12;
30) Minimélni zaru¢end pevnost pfi vytahovani. Sroub do ledu S: 2; 4; 7;
31) Upozoméni, e vyrobek nepredstavuje osobni ochranné prostredky (P.P.E.)
4.2 - Dohledatelnost (Obr. 3). Oznaceni: T3; T8.

5) KOMPATIBILITA.

Vyrobek je uréen pro pouziti pouze se zafizenim oznacenym CE, fj. s horole-
zeckym vybavenim, jako jsou karabiny (EN 12275), postroje (EN 12277), lana
(EN 892), popruhy (EN 566) atd.

6) KONTROLY.

Kromé nize uvedenych kontrol je nutno dodrzet rovn&z instrukce uvedené ve vée-
obecnych pokynech (¢lanek 3). Pred kazdym pouzitim zkontrolujte opotrebeni a
opottebent zavitu a koncovych zubl. Pokud jsou koncové zuby opottebené, zno-
u je zaosfiefe pomoci ruéniho souboru a ujistéte se, ze jsou zachovény pévodni
0hly. Pozor! Nikdy nepouzivejte brusny kotou, protoze by materidl nadmeémé
zahtival material $roubu, coz by ohrozilo jeho mechanické viastnosti a pevnost.
7) POKYNY K POUZITI.

7.1 - Instalace. Odstratite kiehkou kiru z povichu ledu (Obr. 4.1). Umistéte
groub s ledem pod thlem 90 ° k povrchu (obr. 4.2). Pii pouziti ur¢itého tlaku
ofécejte &roubem ve sméru hodinovych rucicek, dokud zavit nezaskodi (Obr.
4.3). Otacejte, dokud neni groub zcela zasunuty (Obr. 4.4). Nentli mozné
plné zasunuti, ujistéte se, ze &roubek nadmémé nevyenivé nad povich (obr.
4.6) a ze se nedostane do styku se skalou pod ledem (Obr. 4.10). V fomto
pfipadé je mozné upevnit zévés Dyneema k trubce &roubu (obr. 4.8), aby se
zabranilo jeho instalaci pres zavit.

7.2 - Demontéiz. Pro odstranéni &roubu z ledu otacete groubem proti sméru hodi-
novych ru¢icek. Pokud je odgroubovéni obtizné, pouzijte paku na cepin. Jakmile
byl odstranén, okamzité vyjméte ledové jadro, aby se zabranilo zamrznuti uvnitt
sroubu. Pozor! Pro vyjmuti ledového jadra v piipadé potieby poklepejte na
$roub na povrchu ledy, jok je zndzoméno na obrazku (Obr. 4.11). Pozor!
Nedotykeite se zavitu (Obr. 4.12)

7.3 - Varovani. 1) Spolehlivost a pevnost groubd na led je dana podminkami
média, na kferém jsou pouzivany: nepouzivejte je na provzduiovaném, rozbi-
tém nebo velmi tenkém ledu. 2) Nahlé snizeni sfly potrebné k ofdeeni droubu
indikuje ptitomnost vzduchové kapsy uvnitt ledu (obr. 4.9): v t&chto pHpadech je
nezbying zménit polohu umistént $roubt na led.

8) UDRZBA.

Pro #dné uchovani zatizen je vhodné: po kazdém pouziti predat hadfik namo-
&enym v oleji po povrchu zafizeni nebo pouzit n&jaky silikonovy sprej, aby se
zabranilo jeho zrezivéni, a usnadnit vyjmuti z ledu pfi pouZiti ve velmi chladném
prostredi prostredi; pokud nepouzivéte, chrarite zuby a nit pomoci specifickych
chrani¢i dodévanych s vyrobkem.




ICE SCREW

EN lce screws.
HU Jégcsavarok.
GR  Bideg nayou.
PL Sruby lodowe.

EE Jaakruvid.

LV  ledus skroves.
LT ledo varzai.
BG Knu+ose 3a neq.
HR Vijci za led.
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The instruction manual for this device consists of general and specific instruc-
tions, both must be carefully read and understood before use. Attention! This
leaflet shows the specific instruction only.

ICE SCREW S/M/L SPECIFIC INSTRUCTIONS

This note contains the necessary information for a correct use of the following
product/s: ice screws for mountaineering and ice climbing.

1) FIELD OF APPLICATION.

The ice screws are available in three distinct lengths, suitable for different types
of use.

1.1 - Ice screw M/L. Ice Screw M and L models constitute Personal Protective
Equipment (PPE.) for the protection against falls from a height. They comply
with Regulation (EU) 2016/425 and they are certified to EN 568:2015 stand-
ard (Mountaineering equipment / Ice anchors).

1.2 - Ice screw S. Ice Screw S model is an ice screw intended for progression
only. Due to a body that is only 10 cm long, this ice screw offers a holding
strength that is lower than the requirements established by the EN 568 standard
(10 kN) when pull-out tested. For this reason, this screw does not constitute a
Personal Protective Equipment (PPE.) and it should only be used when the thick-
ness of the ice does not allow the use of the certified models (Ice Screw M/L).

2) NOTIFIED BODIES. Refer to the legend in the general instructions (par-
agraph 9 / table D): Mé; N1. Caution! Information not relevant to the Ice
Screw S model.

3) NOMENCLATURE (Fig. 2). A) Tube. B) Teeth. C) Hanger D) Eye for con-
necting.

3.1 - Main materials. Refer to the legend in the general instructions (para-
graph 2.4): 1.

4) MARKING.

Numbers/letters without caption: refer to the legend in the general instruc-
tions (paragraph 5).

4.1 - General (Fig. 3). Ice Screw M-L: 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30) Minimum guar-
anteed pull-out strength. Ice Screw S: 2; 4; 7; 31) Warning stating that the
product does not constitute Personal Protective Equipment (RPE.).

4.2 - Traceability (Fig. 3). Indications:T3; T8.

5) COMPATIBILITY.

The product can only be used in combination with CE-marked equipment,
mountaineering equipment such as connectors (EN 12275), harnesses (EN
12277) ropes (EN 892), sling (EN 566), etc.

6) CHECKS.

In addition to the checks described below, do comply with the directions pro-
vided in the general instructions (paragraph 3). Before each use, check thread
and end teeth for wear and tear. If the end teeth are worn out, re-sharpen them
by using a hand file, making sure the original angles are preserved. Caution!
Never use a grinding wheel, as it would excessively heat the material of the
screw, compromising its mechanical properties and strength.

6) ISTRUCTIONS FOR USE.

7.1 - Installation. Remove any brittle crust from the surface of the ice (Fig.
4.1). Place the ice screw at an angle of 90° to the surface (Fig. 4.2). While
applying some pressure, rotate the screw in a clockwise direction until the
thread engages (Fig. 4.3). Keep rotating until the screw is fully inserted (Fig.
4.4). If a complete insertion is not possible, make sure that the ice screw does
not excessively protrude above the surface (Fig. 4.6) and that it does not go
info contact with the rock below the ice (Fig. 4.10). In this case, it is possible to
secure a Dyneema sling to the tube of the screw (Fig. 4.8) avoiding, however,
to install it over its thread.

7.2 - Removal. To remove the screw from the ice, turn the screw in an an-
ti-clockwise direction. If unscrewing is difficult, use the pick of the ice axe for
some leverage. Once it has been removed, immediately extract the ice core

90°

to avoid it from freezing inside the screw. Caution! To extract the ice core, if
necessary, tap the screw on the ice surface, as shown (Fig. 4.11). Caution! Do
not hit the thread (Fig. 4.12).

7.3 - Warnings. 1) The reliability and strength of the ice screws is determined
by the conditions of the medium they are used on: avoid using them on aerat-
ed, fractured or very thin ice. 2) A sudden reduction of the force needed to turn
the screw in, indicates the presence of an air pocket inside the ice (Fig. 4.9):
in these cases it is essential to change the position of the ice screw placement.
8) MAINTENANCE.

To properly preserve the equipment it is advisable to: after each use, pass a rag
soaked in oil over the surface of the equipment or use some silicone spray to
prevent it from rusting and make it easier to remove from the ice when used in
very cold environments; when not in use, preserve teeth and thread using the
specific protectors that are supplied with the product.

MAGYAR

Az erre a felszerelésre vonatkozé hasznalati utasitésok dlalénos és specidlis uta-
sitésokbol alinak, amelyeket hasznalat elétt figyelmesen el kell olvasni. Figyelem!
Ez a lap csak a specidlis utasitasokat tartalmazza.

SPECIALIS UTSITASOK ICE SCREW S/M/L.

Ez a megjegyzés az alabbi termék/ek helyes hasznalatéra vonatkozé utasftéso-
kat fcrfolmczzo:, iégcso}_/arok hegymaszashoz és jégmdszdshoz.

1) ALKALMAZASI TERULET.

A jégcsavarok harom kilsnbszé hosszisagban kaphatsk, kilonbszs felhasz-
nélési modokhoz.

1.1-M/ Lijégesavar. Az M és L jégcsavar modellek Személyi Védsfelszerelés-
nek (P.P.E.) minésillnek magasrél valo leesés elleni védelemhez. Megfelelnek a
2016/425 (EU) rendelenek, és az EN 568: 2015 szabvany szerint fantsitotiak
(Hegymaszd berendezések / Jéghorgonyok).

1.2 - Az S jégesavar. Az S Jégesavar modell csak haladdshoz hasznalt jég-
csavar. A minddssze 10 cm hosszu test miatt ennek a jégcsavamak a tartasi
szilardséga alacsonyabb, mint az EN 568 szabvany (10 kN) dltal témasztott
kovetelmények, amikor kihtzott tesztet végeznek. Emiaft ez a csavar nem mi-
nésul személyi védéfelszerelésnek (P.P.E), és csak akkor szabad hasznalni, ha
a jég vaslagsaga nem feszi leheiévé a fandsitoft modellek hasznalatat (M /
L jégesavar).

2) BEJELENTETT SZERVEZETEK.

Olvassa el a jelmagyardzatot az dltalénos utasitasokban (9. bek. / D tabl.):
Mé; N1. Figyelem! Az informaciok nem vonatkoznak az S |égesavar modellre.
3) SZOJEGYZEK (2 ¢br.). A) Csé. B) Fogak. C) Akaszté D) Szem az &ssze-
kateshez.

3.1 - Fébb anyagok. Olvassa el a jelmagyarazatot az dltalanos vtasitasokban
(2.4 bek): 1.

4) JELOLESEK.

Abrafelirat nélkili szamok/bettk: olvassa el a jelmagyardzatot az altalanos
utasftasokban (5. bek.).

4.1 - Altalanos (3 abr.). Umutatasok: M-L Jégesavar: 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30)
Minimalis garantélt hozoeré. S jégcsavar: 2; 4; 7; 31) Figyelmeztetés arrd|,
hogy a termék nem minésil Személyi Védseszkoznek (P.P.E).

4.2 - Nyomon kijyeihetéség (3 @br.). Utmutatésok: T3; T8.

5) KOMPATIBILITAS.

Ez a termék csak CEelsléssel ellatott berendezéssel hasznalhaté: hegymaészo
felszerelések, mint példaul csatlakozok (EN 12275), hevederek (EN 12277),
ketelek (EN 892), hamok (EN 566) stb.

6) ELLENORZESEK.

Az alabbiakban jelzett ellensrzéseken kiviil be kel fartani az dltalanos vtasite-
sokban feltintetetteket is (3. bek.). Minden hasznélat elétt ellenérizze a menet és
a véglogak kopasat. Ha a végfogak elhaszndlodtak, akkor kézi reszelével élez-
zitk meg éket, Ugyelve arra, hogy az eredeti sz6gek megmaradijanak. Figyelem!
Soha ne hasznaljon csiszolkorongot, mivel oz tolségosan felmelegiti a csavar
anyagdt, veszélyeztetve annak mechanikai tulajdonsagait és szilardsagat.

7) HASZNALATI UTASITASOK.

7.1 - Felszerelés. Tavolitsa el a torekeny kérget a jég feliletére! (4.1. dbra).
Helyezze a jégcsavart Q0 © -os szégben a feliletre (4.2. ébra). Nyomds
alkalmazasa kazben forgassa el a csavart az dramutaté jdrasaval megegyezd
irényba, amig a menefet el nem éri (4.3. d&bra). Forgassa addig, amig a csavar
teliesen be van helyezve (4.4. ébra). Ha a feljes behelyezés nem lehetséges,
gyézédjon meg réla, hogy a jégesavar nem tolzottan all ki a felszin folé (4.6.
abra), és hogy nem érintkezik a jég alatti sziklaval (4.10. abra). Ebben az
esetben a csavar csévéhez (4.8. dbra) Dyneemarhevedert rogzithetiink,
elkeriilve azonban, hogy a menetre szereljuk fel.

7.2 - Eltavolités. A csavamak a jegrél vals elidvolitésahoz forgassa el a csavart
az éramutaté jarasdval ellentétes iranyba. Ha a kicsavarozds nehéz, haszndlja
a jégesakany hegyét segitségképpen. Az eltavolitds utén azonnal hizza ki a
jégmagot, hogy elkerilie, hogy az belefagyjon a csavar belsejébe. Vigyazat!
A jégmag kinyeréséhez, ha szikséges, isse meg a jégfelileten lévé csavart,
ahogy az abrén lathaté (4.11. ébra). Vigyazat! Ne isse meg a menetet (4.12.
a4bra).

7.3 - Figyelmeztetések. 1) A jégcsavarok megbizhatésagat és szilardsagat az
altaluk hasznalt kézeg kérilményei hatérozzak meg: ne haszndlia dket levegsz-
teteft, torst vagy nagyon vékony jégen. 2) A csavar bekapcsoldsahoz szitkse-
ges erd hirtelen csokkenése azt jelzi, hogy a jég belsejében van egy légzsak
(4.9. dbra): ezekben az esefekben nagyon fontos megvélioztatni a jégesavar
elhelyezését. i

8) KARBANTARTAS.

A berendezés megfeleld karbantartésa érdekében célszerd: minden hasznélat
utén egy olajjal dtitatott rongyot athvzni a berendezés feliletén, vagy hasznalion
némi szilikonpermetet a rozsdasodas megelézésére, és annak érdekében, hogy
megkannyitse a jégbél valé elidvolitasat, amikor nagy hidegben hasznalja; ami-
kor nem haszndlia, akkor a fogakat és a menetet a termékhez mellékelt specialis
védselemekkel kell ellaini.

EAAHNIKA

O odnyieg yia T PAON TG OUCKEUNG QUG anoteholvIal anod éva Yevikd kai
tva e101kS pEpoc, nptnel va SiaPdoete npooekTika kar Ta Sto npiv and m xphon.
Mpoooxn! Autd 10 puMGdIo nepityel povo Tic eidikéc odnyiec.

EIAIKEY OAHTIEY ICE SCREW S/M/L.

AuTh ) onpeiwon nepiEKEl TIG anapaimeg NANPOPOPIES YIa T GWOTA XPACN Twv
akohouBuv npoidviwy: Bideg nayou yia opeiBacia kai avappixnon ot ndyo.

1) MEAIO E®APMOTHE.

O Pideg nayou SiariBevial oe 1pia Siagoperika  prAkn, katdMna  yia
Siagoperikolg TUnoug xPAONG.

1.1 - Bida nayou M/L. Ta povitha Bidag Mayou M kar L tinou lce Screw
anotehotv Méoa Aropikrg Mpootasiag (M.A.M) yia v npoctacia ané ntwoeig
and Uyog. Zuppopguvovial pe Tov kavoviopd (EE) 2016/425 kai éxouv
niotonoinBei olpguva pe 1o npotuno EN 568: 2015 (E&onhiopog opeiaciag
/ Aykipwon oe nayo).

1.2 - Bida nayou S. To povitho Ice Screw S eivar pia Pida nayou pévo
yia npdwon. Adyw evog otpatog phkoug povo 10 cm, aury n Bida ndyou
NPOOGEE! AVIOKT) OUYKPATNONG XaHNAGTEPN and Tig anarmcelg nou kaBopilovial
and 1o nporuno EN 568 (10 kN) érav doxipalerar n ebaywyn. lia 10 Aoyo
auté, aur n Bida dev anotehel Méoo Aropikig Mpootaciag (MAT) kar npénel
va ypnoiponoieiial pévo drav 1o ndyog Tou ndyou Sev enimpEnel T xpon Twv
nicTonoinuévwy povithwy (Ice Screw M/L).

2) KOINOMOIHMENOI OPTANIZMOI

AvagepBeite oo undpvnpa Twy yevikiy odnyiby (napaypagog @ / tapnéha D):
Mé; NT. Mpoooxn! Minpogopiec nou dev oxerilovial pe 10 povitho Ice Screw
S

37 ONOMATOAOTIA (Eik. 2). A) Zwhjvag. B) Adva. I) Aopripag D) M



yia obveon.
3.1 - Kupia ulikd. AvapepBeite oto undpvnpa twy yevikiv odnyitv (napdypagog
2.4):1.
4) THMANZH.
ApiBpoi/ypappara xwpiq elavia: AvagepBeite oto unopvnpa Twv YeVIKGY
odnyiwv (napdypagog 5).
4.1 - Teviktg (Eix. 3). Xnpeiwoeic: lce Screw Md: 2. 4; 6; 7; 11; 12; 30)
Ehdixiom eyyunuévn 1oxUg ebaywyng. lce Screw S: 2. 4; 7; 31) Mpoeidonoinon
nou Snhuwvel o1 1o npoidy Sev anotehel Méco Aropikig Mpootaciag (MATT).
4.2 - Ilyvnhaoipémra (Eik. 3). Znpeiwoeig: T3; 8.
5) ZYMBATOTHTA.
To npoidv autd pnopei va xpnoiponoinBei pévo ot cuvduaopo pe Tov eéonhiopd
nou gtpei ofjpavon CE: Eéonhiopdg opeifaciag, dnwg ouvdtoeig (EN 12275),
eéonhiopog (EN 12277), ipavieg (EN 892), apraveg (EN 566) khn.
6) EAETXOL.
ExrdG and 1oug eAEyXoug NoU avapipovial eV OuVEKEID, TNPNOTE ATl avapéperal
org yevikég odnyieg (napdypagog 3). Mpiv and k4be ypnon, ehéyére 1o
onelpwpa kal 1a Tehika ddvria yia gbopa. Eav 1a rehikd Sdvria eivar pBappiéva,
enavaowBemote 1a pe tva xépl, PePaibvoviag o diampolvial o apyikég
ywvieg. Mpoooyn! Moré ynv ypnoiponoieie ¢vav tooxd Aeiavone, kaBuwe Ba
OeppavBei unepBohikar 10 uhikd e Bidag, Bétoviac oe kivbuvo Tig pnyavikéq
10U IGIOMNIEC KAl AVTOYT).
7) OAHIIEZ XPHIHL.
7.1 - Eyxardoraon. Agaiptore k&Be ebBpauom kpolora and my enigaveia 1ou
néyou (Eik. 4.1). TonoBemore m Bida pe ywvia 90° omy emigaveia (Eik. 4.2).
Karg mv epappoyny kanoiag nieong, nepiotpeyte m Pida kata m gopd Twv
SeikTiav Tou poloyiol Ewg drou To onelpwpa aykupwoel (Eik. 4.3). Zuveyiote va
nepioTpéperal péxp! va eioayBel mpwg n Bida (Eik. 4.4). Eav Sev eivar duvari n
n\Apng eioaywyn, BePaiwbeire om n Bida ndyou dev npoeéxer unepBolika navw
and my enipaveia (Eik. 4.6) kai on Sev épyetal o enagr pe Ppdxo katw and Tov
nayo (Ei. 4.10). Ze aum mv nepintwon, eivar Suvard va orepewbel pia apravn
Dyneema otov owhiva g Pidag (Eikova 4.8), anogetyoviag, wotdoo, v
TonoBmon Tou endvw anod oro oneipwpa.
7.2 - Agaipeon Na va agaiptoete m Pida and Tov ndyo, yupiote m Pida
kata My aviifBemn gopd Twv Seiktv Tou podoyiou. Edv 1o Eefidwua sivar
SUoKONO, XPNOIHONOINGTE TV ENIAOYH TOU TOEKOUPI NAYOU WG UNOPSYNIO. Aol
apaipedei, agaiptore aptowg Tov nupAva ndyou yia va anoguyete Ty karayuén
oro eowrepikd g Bidag. Mpooox! hia va efayavere tov nuphva nayou, eav
eiqorel, Bakie m Bida omy enipaveia Tou ndyou, énwe gaiveral omy eikdva
4.11. Mpoooxi! Mnv yrunare 1o ongipwpa (Eik. 4.12).
7.3 - Mpoaidonoifozis. 1) H adioniotia kai i avioyy twy Pidwy ndyou kaBopile-
Ta1 anod TG ouvBrKEG TOU PECOU NOU XENOIHONOIOUVIAI: ANOGUYETE T XPAON TOUG
Ot QepIWpEVO, ONAacpEvo fy Moy Aemd nayo. 2) Mia {agvikr peiwon mg Sbvapng
nou anarteirar yia myv nepiotpogr Mg Bidag Seiyver my napoucia Bukaka atpa
peoa orov nayo (Eik. 4.9): oe autég Tig nepintioeig elval anapaimro va aladere
m Bton g TonoBtmong Twv Biduv nayou.
8) ZYNTHPHIH.
Mpokeiptvou va diampnBei oword o efonhiopde, ouviotdrar: Merd and kaBe
XPNON, Va NEPACETe £va NavaKi Nou Exel epnomoTel pe AadI omy enipavela Tou
efonNiopol 1} xpnoiponoIoETe kanoio onpél oINkovNG yia va anogeuyBel n
okoupld kai va dieukohuvBel N anopdkpuvon ané Tov ndyo drav xpnoiponoieiTal
o NONU kpuo nepiBdov - ‘Otav Sev xpnoiponoieital, diampelte 1a dovria kai
0 VAUG XPNOIHONOIGVIaG Ta EISIKA NPOCTATEUTIKG nou napéxovial pali pe 1o
npoiov.

Instrukeja uzytkowania tego urzqdzenia sklada sie z instrukeji ogélnej i szczegd-
towej i obie muszq by¢ uwaznie przeczylane przed uzyciem. Uwagal Niniejsza
nota stanowi tylko instrukeje szczegétowq.

INSTRUKCJA SZCZEGOLOWA ICE SCREW S/M/L.

Niniejsza nota zawiera informacje niezbedne do prawidtowego uzywania
nastepujqeych produkiow: $ruby lodowe do wspinaczki i wspinaczki lodowej
(czekany).

1) ZAKRES ZASTOSOWANIA

Whkrety do lodu sq dostepne w frzech réznych diugosciach, odpowiednich do
r(’)Znyc/h typow zastosowar.

1.1 - Sruba lodowa M/L. Modele érub/wkretow do lodu M i L stanowiq érodki
ochrony osobistej - Personal Protective Equipment (P.P.E.) do ochrony przed upad-
kiem z wysokosci. Sq one zgodne z rozporzqdzeniem (UE) 2016/425 i sq
certyfikowane zgodnie z normq EN 568:2015 (sprzet alpinistyczny / kotwice
lodowe, czekany).

1.2 - Sruba lodowa S. Model Ice Screw S jest éubq lodowq przeznaczong
wylgcznie do progresji. Ze wzgledu na korpus o dhugosci zaledwie 10 cm,
ta $ruba lodowa oferuje site frzymania nizszq niz wymagania okreslone przez
norme EN 568 (10 kN) podczas testowania sity wyciggania. Z tego powodu
ta $ruba nie stanowi osobistego wyposazenia ochronnego - Personal Protective
Equipment (P.P.E.) i powinna by¢ uzywana tylko wiedy, gdy grubos¢ lodu nie
pozwala na uzycie certyfikowanych modeli (Ice Screw M/L).

2) JEDNOSTKI NOTYFIKOWANE.

Nalezy zapozna¢ sie z legendq w instrukeji ogolnej (paragraf @ / tabela D):
Mé; NT. Uwaga! Informacie nieisfotne dla modelu Ice Screw S.

3) NAZEWNICTWO (Rys. 3). A) Rura. B) Zeby. C) Wieszak D) Oczko do
podiqczenia.

3.1 - Gléwne materiaty. Nalezy zapozna¢ sie z legendq w insirukeji ogélnej
(paragraf 2.4): 1.

4) OZNACZENIA.

Numery/litery bez podpisu: nalezy zapozna¢ sie z legendq w instrukeji ogolnej
(paragraf 5). )

4.1 - Ogélne (rys. 3). Wskazania: Sruba \odovya ML 24, 6,7, 11; 12
30) Minimalna gwarantowana sita wyciggania. Sruba lodowa S: 2; 4; 7; 31)
Ostrzezenie, ze produkt nie stanowi osobistego wyposazenia ochronnego - Per-
sonal Profective Equipment (P.P.E.).

4.2 - Identyfikowalnos¢ (rys. 3). Wskazania: T3; T8.

5) ZGODNOSC.

Ten produki moze by¢ uzywany tylko w potgczeniu ze sprzefem oznaczonym
CE: sprzet alpinistyczny, taki jok ztgcza (EN 12275), uprzeze (EN 12277), liny
(EN 892), zawiesia (EN 566) itp.

6) KONTROLE.

Oprécz kontroli wskazanych ponizej, nalezy postepowac zgodnie z instrukejq
ogolng (paragraf 3). Przed kazdym uzyciem sprawdz gwint i zeby koncowe
pod katem zuzycia. Jesli zeby konicowe sq zuzyte, naostrz je, uzywajqc pilnika
recznego, upewniajqc sie, ze zachowane sq oryginalne kqty. Uwaga! Nigdy

nie uzywai tarczy szlifierskiej, poniewaz nadmiemie podgrzataby materiat $ru-
by, pogarszajqc jej wiasciwosci mechaniczne i wytrzymatose.

7) INSTRUKCJE UZYTKOWANIA.

7.1 - Instalacja. Usuh kruchq skorupe z powierzchni lodu (Rys. 4.1). Umies¢
$rube lodowq pod kgtem 90° do powierzchni (Rys. 4.2). Podczas przyktadania
pewnego nacisku obré¢ érube w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zega-
ra, az gwint zaczepi sie o l6d (Rys. 4.3). Obracaij, az $ruba zostanie catkowicie
wkrecona (Rys. 4.4). Jedli kompletne wkrecenie nie jest mozliwe, upewnij sie,
ze $ruba lodowa nie wystaje nadmiemie ponad powierzchnie (Rys. 4.6) i nie
wchodzi w kontakt ze skalq ponizej lodu (Rys. 4.10). W takim przypadku moz-
liwe jest przymocowanie zawiesia Dyneema do rurki éruby (Rys. 4.8), jednak
nie nalezy jej instalowac na gwincie.

7.2 - Usuwanie (demontaz). Aby usung¢ érube z lodu, przekre¢ érube w kie-
runku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara. Jesli odkrecenie jest trudne,
uzyj dzwigni czekana w celu uzyskania mocnego i pewnego efekiu dzwigni.
Po usunieciu natychmiast wyjq¢ rdzen lodowy, aby unikng¢ zamarzniecia we-
wngtrz $ruby. Uwagal Aby wyjq¢ rdzer lodowy, w razie polrzeby stuknij $rubg

o powierzchnie lodu tak, jok pokazano na (Rys. 4.11). Uwaga! Nie uderzaj w
wint (Rys. 4.12).

7.3 - Ostrzezenia. 1) Niezawodnos¢ i wytrzymatos¢ wkretéw do lodu zalezy
od warunkéw, w jakich sq sfosowane: unikaj ich uzywania na napowietrzonym,
spekanym lub bardzo cienkim lodzie. 2) Nagte zmniejszenie sity potrzebnej do
obrécenia wkrefu wskazuje na obecnos¢ kieszeni powietrznej wewngtrz lodu (Rys.
4.9): w tych przypadkach konieczna jest zmiana potozenia wkretu do lodu.

8) KONSERWACJA.

Aby wiaéciwie zabezpieczy¢ sprzef, zaleca sie: po kazdym uzyciu przepusci¢
szmatke nasqczonq olejem przez powierzchnie urzqdzenia lub uzy¢ sprayu siliko-
nowego, aby zapobiec rdzewieniu i utatwi¢ usuniecie z lodu, gdy jest uzywany
w bardzo zimnym $rodowisku; a gdy nie sq uzywane, zakonserwuj i zabezpiecz
zeby i gwint, uzywaijqc specjalnych ochraniaczy dostarczonych wraz z produktem.

Selle seadme kasutusjuhised koosnevad tldisest juhendist ja spetsiifilisest juhendist
ning mélemad tuleb enne kasutamist hoolikalt labi lugeda. Téhelepanu! See leht
koosneb ainult spetsiifilisest juhendist.

SPETSIIFILISED JUHISED ICE SCREW S/M/L.

See mérge sisaldab feavet, mis on vajalik jgrgmise toofe (toodete) digeks kasutami-
seks: jaakruvid magironimiseks ja jadl ronimiseks.

1) KOHALDAMISALA.

Jaskruvid on saadaval kolme erineva pikkusega erinevaks kasutusotstarbeks.

1.1 - Jagkrovi M/L. Jagkrovi M ja L mudelid tahistavad  isikukaitsevahendeid
mis kaitsevad  kérgustest  kukkumise eest. Need vastavad Madrusele  (EL)
2016/425 ja on sertifitseeritud vastavalt standardile EN 568:2015 standard
(Magironimisvarustus. Jagankrud).

1.2 - Jagkruvi S. Jaskrvi S mudel on maeldud ainult edasi likumiseks. Kuna
jaiakruvi kereosa on ainult 10 cm pikk, on selle hoidefugevus véljatombekatsetes
alla EN 568 nauefe (10 kN). Seetsttu ei ole see kruvi isikukaitsevahend ja seda
peaks kasutama ainult siis, kui j@6 paksus ei voimalda serfifitseeritud mudelite
kasutamist (jaakruvid M/L).

2) TEAVITATUD ASUTUSED.

Konsulteerige legendi ildises juhendis (punkt 9 / tabel D): M6; N1. Téhelepanu!
Teave ei ole kohaldatav jadkruvi mudelile S.

3) NOMENKLATUUR (Joon. 2). A) Toru. B) Hambad. C) Riputi D) Silmus hen-
damiseks.

3.1 - Peamised materjalid. Konsulteerige legendi ildises juhendis (punkt 2.4): 1.
4) MARGISTAMINE.

llma kirielduseta numbrid / ttshed: konsulteerige legendi ildises juhendis (punkt
5). 4.1 - Uldine (Joon. 3). Indikatsioonid: Jagkrvi ML: 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30)
Minimaalne garanteeritud véljatombetugevus. Jaskruvi S: 2; 4; 7; 31) Hoiatus mis
teavitab, et toode ei ole isikukaitsevahend.

4.2 - Jalgitavus (Joon. 3). Indikatsioonid: T3; T8.

5) KOKKUSOBIVUS.

Seda toodet saab kasutada ainult koos CE-vastavusmérgisega seadmetega:
méagironimisvarustus nagu naiteks thendusklambrid (EN' 12275), rakmed (EN
12277), ksied (EN 892), aasad (EN 566) jne.

6) KONTROLLID.

lisaks allpool toodud kontrollidele jargige tldjuhiseid (punkt 3). Kontrollige enne
igat kasutuskorda keermeid ja hammaste kulumist. Kulunud hambad tuleb kasivii-
liga vuesti teritada. Veenduge, et sailitate esialgsed nurgad. Téhelepanu! Arge
kasutage haordeketast, sest see kuumutab kruvi ja seab ohtu selle mehaanilised
omadused ja fugevuse.

7) KASUTUSJUHISED.

7.1 - Paigaldamine. Eemaldage jadpinnalt rabe kiht (Joonis 4.1). Paigutage
jaskruvi pinnaga 90° nurga alla (Joonis 4.2). Rakendage veidi réhku ja pésrake
kruvi paripgeva kuni keermed jad@vad kinni (Joonis 4.3). Péérake kuni kruvi on
taielikult sisestatud (Joonis 4.4). Kui taielik sisestamine ei ole vaimalik veenduge, et
jagkruvi ei ulatu pinnast vélja liiga pikalt (Joonis 4.6) ja see ei puutu kokku ja& all
oleva kiviga (Joonis 4.10). Sellisel juhul saab toru kruvile kinnitada Dyneema tropi
(Joonis 4.8) - valtige paigaldamist keermetele.

7.2. Eemaldamine. Kruvi jadst eemaldamiseks psorake seda vastupgeva. Kui kruvi
ei dnnestu lahti keerata, kasutage abiks jadkirvest. Parast eemaldamist votke jaast
stidamik kohe valja, ef véltida selle kruvi sisse jaatumist. Ettevaatust! [66st sidamiku
vélja vetmiseks foksake kruvi j6ié pinnale, nagu nsidatud (loonis 4.11). Ettevaa-
tust! Arge 166ge keermetele (loonis 4.12).

7.3 - Hoiatused. 1) Jaskruvide usaldusvisérsus ja tugevus soliub nende kasutamise
meediumist: véiltige nende kasutamist dhulisel, méranenud vai viiga chukesel jadl.
2) Kui tunnete kruvi sisse psoramisel akilist fakistuse véshenemist voib tegemist olla
shutaskuga (Joonis 4.9): sellisel juhul tuleb jaakruvi asukohta vahetada.

8) HOOLDUS.

Seadmete igeks sailitamiseks on soovitatav: pérast iga kasutamist phkida va-
rustuse pinda 6lis niisutatud lapiga véi kasutada sissepritsimist, ef véltida rooste
teket ja lintsustada @& eemaldamist véiga kilmades keskkondades; kui varustust ei
kasutata, kaitske hambaid ja keermeid tootega kaasas olevate kaitsetega.

S aprikojuma lietodanas instrukcija ietver visparigo un ipago instrukciju, un pirms
aprikojuma izmantosanas ir uzmarigi jGizlasa abas s instrukcijas. Uzmantbu!
Saja lapa ir ieklauta tikai Tpasa instrukdija.

IPASA INSTRUKCUA ICE SCREW S/M/L.

Saja piezimé ir ietverta informacijo, kas nepieciesama $ada(-u) razojumal-u) parei-
zai liefosanai: ledus skroves kalnkapsanai un kapsanai pa ledu.

1) IZMANTOSANAS JOMA.

ledus skroves ir pieejamas fris dazados garumos, kas ir paredzefi dazadiem
izmantosanas veidiem

1.1 - Ledus skrive M/L. ledus skravjy M un L modeli ir individualie aizsardzibas
[idzekli (IAL), kas ir paredzéti aizsardzibai pret kritieniem no augstuma. Skroves
atbilst Regulas ES 2016,/425 prasibam un ir sertificétas atbilstosi standartam EN
568:2015 (Kalnkapsanas aprikojums / ledus enkuri).

1.2 - Ledus skrave S. ledus skroves modelis S ir tikai kapsanai augsup paredzéta
skrove. Skrove ir tikai 10 cm gara, kas nozimé to, ka tas kravnesiba ir zemaka
par EN 568 standarta nofeikiajam prasibam (10 kN). St iemesla dé| & skrove
nav uzskatama par individualo aizsardzibas lidzekli (IAL), un to ir atlauts izmantot
tikai tad, ja ledus biezums nejauj izmantot sertificetus mode|us (ledus skraves M/1).
2) PAZINOTAS IESTADES.

Skatiet paskaidrojumus visparigaja instrukcija (9. sadala / D tabula): Mé; N1.
Uzmanibu! Informacija nav attiecinama uz ledus skroves modeli S.

3) NOMENKLATORA (afi. 2). A) Caule. B) Zobi. C) Piekare D) Atvere
savienotajam.

3.1 - Galvenie materiali. Skatiet paskaidrojumus visparigaja instrukeija (2.4. so-
dala): 1.

4) MARKEJUMS.

Skaitli/burti bez afsifrgjuma: skatiet paskaidrojumus visparigaja instrukcija (5. sa-
daa).

4.1 - Visparigi (aft. 3). Indikacijos: ledus skiove MLz 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30)
Minimalais garantétais izvilksanas speks. Ledus skrave S: 2; 4; 7; 31) Brdinajums
par to, ka & ierice nav uzskatama par individualo aizsardzibas lidzekli (IAL).

4.2 - Izsekojamiba (aft. 3). Indikacijas: T3; T8.

5) SADERIBA.

So izstradajumu ir atlauts izmantot fikai ar aprikojumu ar CE markgjumu: alpinisma
inventars, pieméram, stipringjumi (EN 12275), uzkabes (EN 12277), virves (EN
892), lingas (EN 566) u. tml.

6) PARBAUDES.

Papildus turpmak uzskaititajam parbaudém ieverojiet noradijumus visparigaja ins-
trukcija (3. sadala). Pirms katras izmantosanas reizes parbaudiet zobu un vitnes

stavokli. Ja gala zobi ir noliefoti, uzasiniet tos ar rokas vili, saglabajot to sakoingjos
lenkus. Uzmantbu! Aizliegts izmantot slipratu, jo tas parmérigi uzkarsés skroves
materidly, pasliktinot skroves mehaniskas fpasibas un izturibu.

7) LIETOSANAS INSTRUKCIJA.

7.1 - Uzstadisana. Nofiriet virskartu no ledus virsmas (aft. 4.1). leviefojiet ledus
skrovi ledo 90 gradu lenki pret virsmu (att. 4.2). Pielietojot spiedienu, grieziet skravi
pulkstenradtaja virziena lidz bridim, kad vitne izveidos sakeri ar ledu (aft. 4.3).
Turpiniet griezt lidz bridim, kad skrove tiks pilniba ievietota ledd (aft. 4.4). Ja skrovi
nav iespéjams pilnigi ieskrivét led, parliecinieties par to, ka skrave nav parmérigi
izvirzita virs virsmas (aft. 4.6), un ka ta nepieskaras pie akmens, kas atrodas zem
ledus (att. 4.10). Sada gadijuma skrovi ir iespéjams nostipringt ar Dyneema lingu
(aft. 4.8), tomér esiet uzmanigi un nevzstadiet fo uz vitnes.

7.2 - Iznemsana. Lai iznemtu skrovi no ledus, skrovéjiet skrovi virziena pret pulkstena
raditaju. Ja izskrovet skrovi i groti, izmantojiet ledus cirtni papildu sviras efekiam.
Pec skroves izskrovedanas, nekavéjoties iznemiet ledus serdi, lai ta nesasaltu skroves
ieksiene. Uzmanibu! ledus serdes iznem3anai, ja nepieciesams, viegli sitiet skrovi
pret ledus virsmu (att. 4.11). Uzmanibu! Nesitiet vitni pret ledu (att. 4.12).

7.3 - Bridingjumi. 1) ledus skroves uzticamiba un izuriba ir atkariga no materidla,
kuras 1a tiek ieskroveta: izvairieties no izmantosanas ar planu, nestabilu vai porainu
ledu. 2) Peksna skroves griesanai nepieciesama speka samazina$anas norada uz
to, ka ledd ir gaisa kabata (aft. 4.9), $ados gadijumos ir bitiski svarigi mainit ledus
skroves atradanas vietu.

8) TEHNISKA APKOPE.

lai saglabatu ekipgjumu darba stavokli, ir iefeicams: péc katras izmantoganas
reizes apslaucit ekipgjuma virsmu ar ella izmércétu lupatinu vai izmantot siliko-
na spreju, lai nepielautu rosesanu, ka ar atvieglotu ierices atbrivoganu no le-
dus, ja fa tiek izmanfota Jofi auksta vide; kad ierice nefiek izmantota, zobu un
vitnes aizsardzibai ir jGizmanto Tpasi aizsarglidzekli, kas fiek piegadati kopa ar
izstradajumu.

LIETUVIY

Sio priefaiso naudojimo instrukciig sudaro bendri ir specialds nurodymai, abu juos
reikia atidziai perskaityti ir suprasti prie naudojimq. Démesio! Siame informacinia-
me lapelyie aprasytos tik konkrecios instrukcijos.

SPECIALIOS INSTRUKCIOS ICE SCREW S/M/L.

Sioje pastaboje yra reikiama informaciia teisingai naudoti § produkiq: ledo varztai
alpinizmui ir laipiojimui.

1) TAIKYMO SRITIS.

ledo varztai yra trijy skirtingy ilgiy, finka skirtingoms naudojimo rogims.

1.1 - Ledo varztas M / L. ledo sraigto M ir L modeliai yra asmeniné apsaugine
jranga (PPE) apsaugai nuo krifimo i§ auki¢io. Jie dfitinka Reglamentq (ES)
2016/425 ir yra sertifikuoti pagal EN 568: 2015 standartq (Alpinizmo jranga
/ ledo inkarai).

1.2 - Ledo sraigtas S. Ledo varzto S modelis yra tik sraigtas, skirtas tik progresa-
vimui. Del tik 10 cm ilgio korpuso &is ledo varztas turi tvirtumo stiprumg, kuris yra
mazesnis nei standarto EN 568 (10 kN) reikalavimai, kai isbandoma. Dél %ios
priezasties §is sraigias néra asmeniné apsauging jranga (PPE) ir jj reikety naudoti
tik tada, kai ledo storis neleidzia naudoti sertifikuoty modeliy (ledo varztas M /' 1).
2) INFORMUOTOS INSTITUCHOS. Zitrekite legendq, pateikiq bendruosivose
nurodymuose (9 punkias / D lentelé): M6; NT. Démesio! Informacija, susijusi su
ledo varzto S modeliu.

3) NOMENKLATURA (pav. 2). A) Vamzdis. B) Dantys. C) Pakabukas D) Prijungimo
akis.

3.1 - Pagrindinés medziagos. Zitrekite bendrosiose insfrukcijose pateikiq legendq
(pcvrografos 24):1.

4) ZENKLINIMAL.

Skai¢iai / raides be antraiciy: zr. legendq, pateikiq bendrosiose instrukcijose (5
paragrafas).

4.1 - Bendra (pav. 3). Indikacijos: ledo varztas M - L.
Minimali garantuota istraukimo jega. ledo varztai S: 2;
produkfas néra asmeniné apsaugos jranga (PPE).

4.2 - Atsekamumas (pav. 3). T3; T8.

5) SUDERINAMUMAS.

Sis produktas gali boti naudojamas tik kartu su CE Zenklu pazyméta jranga: ol
pinizmo jranga, fokia kaip jungtys (EN 12275), dirzai (EN 12277), virves (EN
892), dirzai (EN 566) ir ..

6) PATIKRINIMAL.

Toliau igvardytiems patikrinimams laikykites nurodymy, pateikty bendrosiose ins-
trukcijose (3 dalis). Pries kiekvieng naudojimq patikrinkite, ar sriegis ir galiniai
dantys nera nusidéveje. Jei galiniai dantys yra nusidevéje, juos dar kartq agtrinkite
naudodami rankinj failg i jsitikinkite, kad isaugoti originalos kampai. Démesio!
Niekada nenaudokite slifavimo rato, nes jis pemelyg susildyty varzio medziagg
pakenkdamas jo mechaninéms savybéms ir stiprumui.

7) NAUDOJIMO ISTRUKCIOS.

7.1 - Montavimas. 1§ ledo pavirsiaus pasalinkite bet kokig trapiq plufg (4.1 pav.).
|dekite ledo varzig 90 ° kampu j pavirsiy (4.2 pav.). Taikydami tam tikrg spaudimg,
sukite varztq pagal laikrodzio rodykle, kol sriegis uzsifiksuos (4.3 pav.). Sukite, kol
varztas bus visiskai jdetas (4.4 pav.). Jei nejmanoma visiskai jkigti, jsitikinkite, kad
ledo varztas pernelyg neisikisa virs pavirsiaus (4.6 pav.) I kad jis nesiliesty su
uola po ledu (4.10 pav.). Tokiu atveju j varzto vamzdj (4.5 pav.) Galima pritvirtinti
Dyneema sklende, ta¢iau jos negalima montuoti ant sriegio (4.8 pav.).

7.2 - Pagalinimas. Noredami nuimti varztq i ledo, pasukite varztq pries laikrodzio
rodykle. Jei sunku atsukfi, papildomai jegai igauti panaudokite ledo  kirtiklj.
Pagalinus ledq, nedelsiant isfraukite ledo derdj, kad isvengtumete jo uzsalimo
varzto viduje. Atsargiai! Noredami igtraukti ledo gerdj, jei reikio, palieskite ledo
pavirsiaus varztg, kaip parodyta (pav. 4.11). Atsargiai! Nelieskite sriegio (4.12
pov).

7.3 - Ispéjimai. 1) ledo varzty patikimumas ir stiprumas priklauso nuo naudojamos
terpes sqlygy: venkite ju naudoti ant gazuoto, skilusio arba labai plono ledo. 2)
Staigus srauto sumazinimui reikalingos jégos sumazéjimas rodo, kad ledo viduje
yra oro kisené (4.9 pav.): Tokiais atvejais bifina pakeisti ledo varzio padeéties
padet].

8) PATIKRINIMAL.

Norint tinkamai i$saugoti jrangq, patartina: po kiekvieno naudojimo perbraukite
aliejuje mirkytq skudurélj ant jrenginio pavirdiaus arba naudoti tam tikrg silikoninj
purgkiklj, kad boty isvengta rodziy, ir taip palengvinti pagalinimg i§ ledo, kai nau-
dojamas labai $altose aplinkose; nenaudojant, igsaugokite dantis ir siolus naudoda-
mi specialius apsauginius gaminius, kurie tiekiami kartu su produkiu.

BBLJTTAPCKU

MHcTpyKUMmTe 30 ynotpeba Ha TOBA YCTPOMCTBO Ce ChCTOST OT OBLYA MHCTPYKUMS
v oT efHa cneumdpnyra 3a Hero MHCTPykyms. W1 Asete Tpsbea aa Beaar npoueteri
BHUMATENHO Npean ynotpeba. Baumanme! Tosu nnct combpxa camo creumdbuy-

HOTQ MHCTDYKUMA.
CNEUMOUYHN UHCTPYKLIMIA ICE SCREW S/M/L.

To31 [OKYMEHT ChBPXQ MHPOPMALMSTA, HEOOXORMMA 30 MPOBUIHO M3NON3BAHE
HQ CneaHns,/1e NPOayKT/ i NefieHk KNMHOBE 30 ONNUHM3LM M NEAEHO KATEPEHE.
1) OBITACT HA NMPUMNOXKEHME.

INepervte knMHOBE Ce NPEmNATaT B TPM PANMYHM FBIKMHM, MOAXOALM 3Q
pa3nMYHM BrKOBE ynoTpeda.

1.1 - Nepen kmH M / L. Mogenure knmiose M u L npepcraenssar nvuro sawmro
otopyasate (P.P.E) 30 3awmra cpewy napae ot encoumta. Te ca 8 cvomsercrave
c Pernament (EC) 2016/425 v ca cepmdpmumparn no crangapr EN 568: 2015
(Exvinvposka 3a annutmasm / Jlegenu ankepn).

1.2 - Nepen knmn S. Mogenst ¢ nefer kMK S e NefeH KK, NPEfHO3HAYEH
camo 3a nporpecupare. bnarogaperivie Ha TM0TO, KOETO € camo ¢ AbmxuHa 10
CM, TO3M NEfEH KIWH MPEIara 3PABMHA HO 3OFbPXAHE, KOSTO € MO-HMCKA Of

vavckeanmsTa, ycrarosenu or cranpapra EN 568 (10 kN), koraro ce tectea
viagvpneare. [1opaay T3 MPUUMHA TO3W BUHT HE NPERCTABASBA NIMUHO 3ALUUTHO
obopynsare (P.P.E.) 1 1psbea aa ce vanonzsa camo korato pebenuHaTa Ha nefa
He NO3BOMFBA M3NON3BAHETO HA cepTidbMumpati mogenu (neger kv M/ L).
2) HOTMOULIMPAHIA OPTAHW.

3a cnpaska npereaalite nerexaata B oblwute MHCTPYKuMM (pasgen @ / 1ab-
nvya D): M6; N1, Brumarme! Mndbopmauus, kosto e ce otHacs 30 mogena
C NefieH K S.

3) HOMEHKIATYPA (®ur. 2). A) Tpsba. B) 3u6u. C) Okausawa yact D)
Oko 30 cBbp3BAHE.

3.1 - OcHoBHM MaTepHanu. 3a CNPasKa pasmenaiite NereHaaTa 8 obwmre uH
cipykumm (pasgen 2.4): 1.

4) MAPKMPOBKA.

Yncna/Gyken 6e3 HOpMMC: 30 CNPABKA PA3MeAaitie nereHara & obute uH-
cpykymm (pasgen 5).

4.1 - OBwo (Dur. 3). Obosnauenms: enen knmn ML: 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30)
MuHMManHa rapaHTMpaHa cuna Ha uspspnsate. [leged kvn S: 2; 4; 7; 31)
IMpepynpesxaetiie, Ye NPORYKTT He NPEACTABNIBA NMHUHO 3ALUMTHO OBOPYABaHE
(PPE.).

4.2 - Npocnepsemoct (Gur. 3). O6oznauerms: 13; T8.

5) CbBBMECTMMOCT.

To3u NpogyKT MOXe [a Ce M3MON38a COMO B KOMOMHALMS C OBOPYABAHE, MAPKM-
pato ¢ CE: obopyasare 3a annutmsbm, kato ceeunmtenut (EN 12275), cepan-
i (EN 12277), soxera (EN 892), cananm (EN 566) v ap.

6) MPOBEPKM.

Ocsen omucakute No-[ony NPOBEPKM, CMA3BAKTE MOCOYEHOTO B OBLMTE MH-
ctpykumn (pasgen 3). MMpeay scska ynotpeba nposepete pesbara u kpaiHure
3561 30 M3HOCBOHE M CUynBaHWI. AKO KPaMHWTE 3b6M CO W3HOCEHM, OTHOBO
T HOTOYETE C MOMOWTA HA PbYHA MMNG, KATO CE YBEPUTE, Y& OPUIMHANHUTE
M ca 3anasenu. Brmmarve! Hukora He vsnonseaitre wnndosbuer amnck, it
KQTO_NPEKOMEPHO 3QrpsBa MATEPUANA HA KIMHA, KOMIDOMETUPAMKA HETOBUTE
MEXQHWYHW CBOMCTBA W CMAQ.

7) HCTPYKLIMM 3A YMOTPEBA.

7.1 - Wncranmpare. Orciparere BCSKA  KPEXKA KOPA OT  MOBLPXHOCTIA
Ha nepa (dpwr. 4.1). Moctasere nepenns kv nog v of 90 ° kem
nosspxroctia (dour. 4.2). [Jokato npunarare HIKQKbE HOTUCK, 3QBbPTETE BUHTA
B IOCOKA HO YOCOBHMKOBATA CTPENKa, AOKaTo pesbara ce 3axsate (Dur. 4.3).
IMpogbnxasalite fa BbpTMTE, AOKATO BMHTLT € HAMBHO BkapaH (dwr. 4.4). Ako
HE € Bb3MOXHO MIHO BMBKBQHE, CE YBEPETe, 4Ye NEfEeHMST KIMH He M3nu3a
NPEKOMEPHO HAA NOBLPXHOCTIA (dour. 4.6) 1 He BNM3Q B KOHTGKT CbC cKanaTa
nog nepa (dpur. 4.10). B 1o3n cnyuait e svamoxto fa ce 3akpen Dyneema
npyMka Kb Tp6aTa Ha eukta (Pur. 4.8), kato ce u3GsrBa Aa ce MOHTMPA BbPXY
HETOBATA HMLLKA.

7.2 - Orctpanseane. 3a 0 M3BOAMTE KIMHA OT NIEAQ, 3ABLPTETE BUHTA B IOCOKA,
06paTHa HO YOCOBHWKOBATA CTPENKA. AKO OTBUBOHETO € TPYRHO, M3NOom3saiiTe
nepetiara pka 3a nomow. Cren kato Gvae oTcTpaHeH, HesabasHo W3safeTe
NefeHaTa OCHOBA, 30 A M3GETHETe 3aMPb3BaHE BHTPe BbB BUHT. BHumarue! 3a
[0 M3BOAWTE HO NEfeHaTa OCHOBA, OKO € HEOOXOMMMO, HOTMCHETE BIHIO BbDXY
NE[IeRaTa NOBBPXHOCT, KAKTO e nokasaro (®ur. 4.11). Buumanwue! He ynpaire
Huwkwre (cour. 4.12).

7.3 - Mpepynpexperns. 1) HagexaHocTa 1 30paBYHATA HA NEfeHMTe KMHOBE
Ce ONpPEefensT Of YCOBMATA HO CPEAATA, B KOSTO CE M3NON3BAT: M3BrBaliTe 4a M
V3NON3BATE BLPXY EPMPAH, CHYNEH UM MHOTO ThHbK Nef. 2) BresanHoto Hama-
NSBAHE HA CMNATA, HEOBXOMMMA 30 30BMBAHE HO BMHIA, MOKA3BA HOMWYMETO HA
sb3pyleH gxob 8 neaa (Dur. 4.9): 8 Te3u ciyyam e or chlyecTseHo 3Hauerre aa
CE& NPOMEHY NONOKEHMETO HA NEAEHMS KIMH.

8) NOOOPBXKKA.

30 NPaBMAHOTO 30NA38aHE HO OBOPYABAHETO © NPENnOPLUMTENHO: Creq BCika
ynotpe6a Aa ce MuHe OTrope C NApLan, HAMOEH C MACIO BbPXY MOBLPXHOCTIA
HO OBOPYABOHETO MM AQ Ce W3MON3BA HIKAKBE CMAMKOHOB CMpel, 3a Aa ce
NPeAoTBPaTM PLXOFCBAHETO My M A CE YNIECHM OTCTPAHIBAHETO My OT 1EAQA MU
MHOTO CTYAEHa CPefa; KOraTo He Ce W3MOM38al, 3ana3ere 3bOuTe W HMLKMTE,
KQTo V3NoN3BaTE CEUcIUHUTE NPOTEKTOPH, KOWTO Ce AOCTABST C NPORYKTA.

HRVATSKI

Upute za uporabu ovog uredaja su sacinjene od opcih uputa i specifikacija, a
oboje moraju biti pozomo procitani prije uporabe. Pozornost! Ovaj dokument
sadrzi samo specifikacije.

SPECIFICNE UPUTE ICE SCREW S/M/L.

Ova obavijest sadrzi informacije pofrebne za ispravnu uporabu sliedeceg/ih
proizvoda: viici za led za planinarenje i penjanje po ledu.

1) POLJE PRIMJENE.

Vijci za led dostupni su u fri razli¢ite duljine prikladne a razlicite tipove uporabe.
1.1 Vijok za led M/L. Modeli M i L vijoka za led smatraju se osobnom
zasfitnom opremom za zadtitu od padova s visine. Uskladeni su s propisom (EU)
2016/425 i certificirani su prema normi EN 568:2015 (planinarska oprema/
sidrigta za led).

1.2 - Vijak za led model S. Vijak za led model S vijak je za led namijenjen
samo za napredovanie. Zbog tijela koje je dugo samo 10 cm,ovaj vijak za led
nudi snagu drzanja koja je niza od zahtieva prema normi EN 568 (10 kN)
kada je festiranja povlacenijem. Iz tog razloga ovaj vijak ne smatra se osobnom
zadtitnom opremom i frebao bi se koristiti samo kada debljina leda ne dozvolja-
va korigtenje certificiranih modela (Vijci za led M/1).

2) NADLEZNA TUELA.

Pogledaite legendu u op¢im uputama (paragraf @/ tablica D). M6; N1.
Paznjal Informacije koje nisu bitne za vijok za led model S.

3) NOMENKLATURA (S1. 2). A) Cifev. B) Zubi. C) Kuka D) Oko za prikljucivanie.
3.1 - Osnovni materijali. Pogledajte legendu u opcim uputama (paragraf 2.4):
1.

4) OZNAKA.

Brojevi/slova bez naslova: Pogledaite legendu u opéim uputama (paragraf 5).
4.1 - Opeenito (SI. 3). Indikacije: Vijak za led ML: 2; 4; 6; 7; 11; 12; 30) Mi-
nimalna garantirana snaga izvia¢enja. Viiak za led S: 2; 4; 7; 31) Upozorenje
koje isti¢e da proizvod ne predsfavlja osobnu zasfitnu opremu.

4.2 - Moguénost pracenja (SI. 3). Indikacije: T3; T8.

5) KOMPATIBILNOST.

Ovaj proizvod moze se koristiti iskljucivo u kombinaciji s opremom s CE ozna-
kom: planinarskom opremom poput prikliuéaka (EN 12275), penjackih pojase-
va (EN 12277), uzadi (EN 892), upria (EN 566) ifd.

6) KONTROLE.

Pored kontrola naznacenih u daliem tekstu, postujte ono &fo je naznaceno u
op¢im uputama (paragraf 3). Prije svakog korigtenja provierite habanje navoja i
krajnjih zubi. Ako su krajnji zubi istroseni, ponovno ih nacstrite koristenjem ru¢ne
turpije, pri ¢emu pazite da su sac¢uvani izvorni kutovi. Paznja! Nikad nemojte
koristiti brusnu plo¢u, posto bi ona pretierano zagrijala materijal vitka, $to bi my
kompromitiralo mehani¢ka svojstva i snagu.

7) UPUTE ZA KORISTENJE.

7.1 - Postavljanje. Uklonite sve lomljive kore s povrgine leda (Slika. 4.1). Po-
stavite vijok za led pod kufom od 90° u odnosu na povrsinu (Slika 4.2). Dok
primienjujefe prifisak, okrenite vijak u smieru kazaljke na safu dok navoj ne uhvati
(Slika 4.3). Nastavite rofirati dok vijak nije umetnut do kraja (Slika 4.4). Ako
polpuno umetanje nije moguce, pobrinite se da vijak za led ne viri prefierano
iznad povrsine (Slika 4.6) i da nije u kontakiu sa sfijenama ispod leda (Slika
4.10). U tom sluéaju, moguce je pri¢vrsiiti Dyneema priveznicu na cijev vijka
(Slika 4.8) bez da se postavi na navoje vijka.

7.2 - Uklanjanje. Da biste uklonili vijak iz leda, okrenite vijak u smieru suprofnom
od smijera kazalike na satu. Ako je tesko odviti vijke, koristite vrh sjekire za led
kao polugu. Jednom kada je uklonjen, odmah izvadite koru leda da biste izbjegli
da se smrzne unutar vijka. Paznjal Da biste izvadili ledenu jezgru, ako je po-




